

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 250 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 750.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto: 15 céntimos

En Barcelona persiste el estado anárquico, extendido al resto de Cataluña y sector de Aragón

Ayer no se reintegraron los obreros al trabajo, y, a pesar de los llamamientos que se les hicieron y órdenes que se les dieron por la Radio, es seguro que tampoco lo harán.--El gobierno y los comités piden que depongan las armas y destruyan las barricadas, pero continúan los tiroteos, de los cuales se calculaba ayer que han resultado cuatrocientos muertos y mil heridos.--El gobierno de la Generalidad tiene preparado un avión para intentar la huida

BARCELONA, 6.—Radio C. N. T. F. A. I., transmitió durante el día y la noche de hoy dos alocuciones a los compañeros de la C. N. T. F. A. I. y Juventudes Libertarias, en los que les decía que era preciso que nadie abandonase sus puestos de lucha hasta acabar con algunos agentes provocadores que aún quedan—que sólo atacan a los que no pueden ofrecerles resistencia—y a los cuales no debían hacerles el juego. Pedían a los obreros que acudiesen a los sindicatos y que en los "tan críticos momentos actuales" les rogaba estuviesen atentos a las órdenes que transmitía. Dice que no tendría importancia el haberse retirado del control de Telefonos si los que lo tienen obraran con lealtad, pero que le parece que su actuación va a traer muchas confusiones a la clase trabajadora.

BARCELONA, 6.—El presidente Companys ha dado una nota diciendo que no habiendo nombrado consejero de defensa en el gobierno extiende al general Pozas dicho nombramiento, sin perjuicio de las prerrogativas que le da el cargo de general de la cuarta división, para el que le ha nombrado el gobierno de Valencia.

BARCELONA, 6.—Se ha radiado una nota de la Cruz Roja, en la cual dice que todos los miembros que a ella pertenecen llevan brazalete, así como documentación. Les sucede lo mismo a los conductores de los autos que llevan el emblema de la Cruz Roja. Advertido esto porque se ha observado que circulan autos con dicho distintivo que no pertenecen a la institución. Termina repitiendo su ruego a todos los que luchan, sin distinción de ideas, para que... (Recordamos que en el anterior llamamiento se pedía la suspensión de la lucha).

Radio C. N. T. en el frente de Aragón, hablando con la emisora Durruñi, también en dicho frente, le dijo "Hay algunos nubarrones que, seguramente con el aire que hace, desaparecerán."

BARCELONA, 6.—Desde la emisora de la Generalidad se ha llamado a todos los que habían hecho ofrecimiento de sangre.

BARCELONA, 6.—A las siete y media de la tarde, por el micrófono de C. N. T. F. A. I., habló un camarada para dar cuenta del desarrollo del conflicto. El discurso llegó a nosotros fuertemente interferido, pero por las palabras sueltas que oímos, deducimos que hizo historia del asunto desde mucho antes del comienzo del movimiento, poniendo de manifiesto que, a pesar de la importancia de la C. N. T., del entusiasmo de sus juventudes, etc., se le atacaba procurando eliminarla, llegando al rompimiento de las buenas relaciones entre la familia proletaria. También dijo que la C. N. T. había querido que los sucesos no trascendiesen a los pueblos.

Tanto la F. A. I. como la C. N. T. se han mantenido a la defensiva durante los sucesos, y aún nuestros compañeros no han podido cumplir la orden que tenían de volver al trabajo, pues han sido desarmados, vejados y hasta se ha pretendido sacar a la calle algún vehículo que ha sido troteado. Manifestó que se ha nombrado una Comisión para hacer una gestión más, a ver si esto se puede arreglar, y dijo que se tuviese cuidado con las noticias falsas que lanzan para desorientar, pues ahora más que nunca hace falta unidad de orientación y de acción. A continuación se desmintieron los rumores que circulaban sobre que iba a faltar el agua y la electricidad, pues más bien se va camino de la normalidad. También se desmintió la muerte de Aurelio Fernández, "el cual vive bastante bien de la causa del pueblo".

BARCELONA.—A las 8'30 de la noche, por la emisora CNT-FAI se pedía que cesase la lucha fratricida.

BARCELONA.—Se ha publicado un llamamiento a los obreros de la fábrica del gas a que acudan a dicho fábrica para reparar una avería, ya que no se cuenta con personal especializado, y a fin de no interrumpir tan importante servicio.

BARCELONA, 6.—Desde las diez y media de la noche en adelante, radio CNT-FAI anunció que, debido a la si-

tuación actual, estaría en emisión permanentemente durante toda la noche y la madrugada, a fin de dar noticias que sobre el movimiento pueda interesar para la buena solución del conflicto.

BARCELONA, 6.—Esta noche, a las once han comenzado a transmitir los micrófonos de las estaciones de radio discursos invitando a los trabajadores de la CNT y de la UGT a la concordia.

El secretario de la UGT decía: aban donad y romper las trincheras de las calles, las cuales sólo hay derecho a levantarlas frente al enemigo. Preocupados del frente, donde vuestros hermanos de la U. G. T. y de la C. N. T. contemplan con horror vuestra lucha.

Que ningún obrero ponga obstáculos a la unidad, no vayamos a perder la cabeza en favor del fascismo. Continúa la lucha si es que estáis esperando que el enemigo rompa el frente, arrollando a vuestros hermanos y os arrolle a vosotros.

A los traidores, destruidlos, y a los obsecados convencidos y a los que depongan las armas, abrazados. No os hagáis eco de los rumores que se propalan para que la lucha no acabe. Confíen los de la CNT en los de la UGT y viceversa. Que mañana pueda llegar al frente la noticia de que las fábricas trabajan y que las industrias de guerra se mueven, de que no les han de faltar armamento ni municiones. A continuación hablaron en catalán, una mujer y luego un hombre, pidiendo también que cese la lucha y llamando a la unión.

BARCELONA, 6.—A las once y media de la noche, "Solidaridad Obrera" decía al periódico de Gijón, al cual le da la información para sí: Veremos si mañana puedo darte algo. Dime si tienes tú, por saber algo de Bilbao. Estamos bien.

BARCELONA, 6.—CNT-FAI desmentía, a las doce menos cuarto de la noche, la noticia publicada por cierta prensa irresponsable de que la estación del ferrocarril de Madrid, Zaragoza, Alicante estuviese ocupada por la fuerza pública. La citada estación, decía, no ha sido ocupada y está en manos de los trabajadores confederados. No os dejéis desorientar por las noticias dadas por los provocadores, y atenerse a la información directa.

BARCELONA, 6. 11 noche.—La emisora de la Generalidad dijo a la hora indicada lo siguiente: "¡Atención! ¡Atención! ¡Atención! Las patrullas de control, de acuerdo con lo dispuesto por sus comités, se unen al gobierno legítimo de la Generalidad para ponerse a disposición del delegado del gobierno nacional, teniente coronel Arrondo, el cual llevará la organización necesaria para lograr la pacificación de Barcelona y conseguir el triunfo antifascista.

Barcelona 6. 12 noche.— El teniente coronel Arrondo, designado por el gobierno de Valencia para hacerse cargo del orden público en Cataluña, dijo a dicha hora la emisora CNT-FAI, ha trabajado ya intensamente. Por la tarde estuvo en su despacho y dispuso el inmediato cese de todos los altos cargos de la Policía de la Generalidad. Entre ellos figura el comisario Rodríguez Salas, que no podía continuar un momento más, ya que su actuación ha motivado todos los incidentes de estos días. Designó comisario interino a un teniente, cuyo nombre no entendimos, para que desempeñe el cargo hasta la llegada del comisario electivo, que ya ha sido nombrado por el gobierno de la República y que está camino de Barcelona. El nuevo comisario interino se hizo cargo seguidamente de su puesto.

BARCELONA, 7. 1 madrugada.—Radio CNT-FAI radió a esta hora lo siguiente: "Palabras del director de "Tierra y Libertad", órgano del anarquismo español: "No aparecemos en ocho páginas esta semana a causa de los acontecimientos registrados; pero queremos hacer llegar a vosotros la voz de nuestras mujeres. "Hermandos: destruid las barricadas; que nadie haga fuego esta noche; mañana, to-

dos al trabajo y después, a tomar Huesca, a conquistar Teruel y a libertar Zaragoza."

BARCELONA, 7. 1'15 madrugada.—El locutor de Radio CNT-FAI anunció que el compañero Jacinto Torio, en nombre de la Federación local de la CNT y de la Federación local de la UGT iba a dirigir la palabra a los trabajadores.

Cinco minutos después volvió a repetir, y seguidamente Torio ocupó el micrófono y dijo: "Comaradas de Barcelona: trabajadores de la C. N. T. y de la U. G. T.: dos palabras previas antes de la lectura del documento que suscriben las dos centrales sindicales reiterando la orden de vuelta al trabajo a todos los afiliados sin distinción. Entendemos que no hay más medios ni procedimientos más eficaces para que el estado presente concluya de una manera rápida y absoluta que concluir con la oscuridad, y con la oscuridad concluya la orden de la C. N. T. y de la U. G. T. reiterando la orden de vuelta al trabajo a todos los catalanes. El documento que suscriben dichas organizaciones y que aparecerá hoy en "Solidaridad Obrera", órgano de la C. N. T., y en "Las Noticias", órgano de la U. G. T., dice así: "Los comités responsables de la C. N. T. y de la U. G. T. reiteran por medio de esta nota la orden de ayer a todos los trabajadores para su reincorporación al trabajo. Una vez más se indica a todos los afiliados que no acaten otras órdenes que las que emanen de los comités responsables. Sabemos que existen elementos perturbadores interesados en obstaculizar la vuelta a la normalidad de nuestra ciudad. A estos se les perseguirá con la energía que las circunstancias aconsejen. Nadie está autorizado para impedirlo: quien tal haga será considerado como agente provocador al servicio del fascismo y como tal sancionado. Una vez más repetimos: deponed toda actitud hostil, pues todo lo que pueda ser se decidirá en el trabajo.

Los carnetes de la C. N. T. y de la U. G. T. son sagrados. Quien atente contra ellos atenta contra la dignidad de la clase obrera. Los comités de control que actúan en las empresas deben velar por el estricto cumplimiento de estas órdenes, así como impondrán el respeto a los obreros dentro del trabajo.

Camaradas: hemos visto cómo por esta lucha fratricida se están poblando los hospitales y es necesario atender a estos camaradas trabajando. No demoremos esas medidas, pues sólo así, trabajando, podremos atender a todas sus necesidades. A trabajar, pues ciudadanos.—La Federación Local de la C. N. T. y la Federación Local de la U. G. T."

Al terminar la nota, el director de "Solidaridad Obrera", Torio, siguió diciendo que después de esta nota clara no cabe ni discusión ni odio. No cabe más que el deber de ir a trabajar, para terminar de una vez con eso que pasa por muchos para los que todo esto es un deporte que les divierte y entretiene, sin tener en cuenta que están causando más perjuicio a la guerra que el propio enemigo, al que combaten todos ellos a una. "Todos, sin excepción, a trabajar mañana. Salud".

VALENCIA.—Se ha publicado un decreto en virtud del cual el general Sebastián Pozas se hace cargo del frente de Aragón, cesando el general Aranguren en el mando de la cuarta división.

Se ha nombrado director de orden público de Barcelona al jefe Escobar, del 19 Tercio.

LONDRES, 6.—El ministro de Negocios Extranjeros habló en la Cámara y dijo que en Barcelona se habían producido graves desórdenes y que había ansiedad. Confirmó que se habían en-

viados barcos allí, pero que no se creyó oportuno un desembarco porque había una reñida lucha entre la fuerza pública y los anarquistas.

PERPIGNAN, 6.—En vista de la situación en Cataluña, el ómnibus de la España roja en esta ciudad recomienda a los súbditos franceses que se dirijan a Barcelona, que no pasen de Figueras.

Parece que los trenes no circulan más allí de Gerona.

Por haber desaparecido la vigilancia en el aeródromo de Prat de Llobregat, los aviones de la "Air de France" que hacen el servicio de Toulouse-Casablanca no hacen escala en aquel aeródromo. Esta mañana llegaron al aeródromo de esta población, directamente de Valencia, tres trimotores de aquella compañía. Los tripulantes no hicieron ninguna manifestación.

PERPIGNAN, 6.—Las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Cataluña que ayer se restablecieron, han quedado nuevamente cortadas en el día de hoy, lo que parece indicar que se han reunido los sucesos.

Esta mañana Radio Barcelona anunció que en los sucesos habían resultado cuatrocientos muertos y unos mil heridos.

CERBERE, 6.—La escasez de noticias de Barcelona y la continuación de los sucesos llevan a conclusión de que la Generalidad no es dueña de la situación.

La lucha continuó durante todo el día de ayer. La radio invitó al vecindario a que ayudase a la Cruz Roja a la recogida de los heridos que se encuentran en la calle.

PERPIGNAN, 6.—En la mañana de hoy se reprodujo la tensión entre las fuerzas de la Generalidad y los obreros de la FAI que, según parece, están apoyados por otros partidos.

El nombramiento de Pozas no resuelve la cuestión en ningún aspecto. Este cuenta con los guardias de Asalto, Seguridad y mozos de Escuadra, fuerzas cuya presencia exaspera a las masas obreras, las cuales, reiteradamente, han pedido que dichas fuerzas marchen al frente en lugar de ser fuerzas de lujo, pues el orden público lo mantendrán ellos.

Por las calles del centro de la población circulan patrullas de guardias en carros de asalto y camiones blindados. Se han colocado ametralladoras en lugares céntricos, tejados y terrazas para impedir un movimiento ofensivo.

Los anarquistas continúan en los barrios periféricos—Valldriera, Sans, Prat de Llobregat, etc.—, que forman un cordón que axiata al gobierno. Los revoltosos tienen gran cantidad de municiones y bombas de mano. Esta es la razón de que hoy no haya habido importantes tiroteos en el centro, disparando los guardias contra las casas en las que se encuentran los milicianos y estos sobre aquellos en la periferia de la población.

La situación es favorable a los revoltosos y se cree que el gobierno no tiene más que dos caminos o huir o entregarse, con desprestigio del gobierno de Valencia y del general Pozas.

Las calles siguen con muertos y heridos. Se verá si los agentes de la autoridad impiden que los falstas se filtren en el centro de la población antes de la llegada de las tropas del frente de Aragón que han sido llamadas por el gobierno, si bien se dice que estas, enteradas de la situación de sus compañeros se unieron a ellos, pues no parece que se presten a luchar contra la FAI, puesto que muchos

milicianos pertenecen a dicha organización.

Se dice que el jefe del gobierno de Aragón muerto es Ascaso.

PARIS, 6.—En Barcelona continúa el terror anarquista. Todas las casas están cerradas. Los carros de asalto de la F. A. I. recorren la población día y noche, haciendo fuego sobre la fuerza. En el aeropuerto hay dispuesto un aparato para la fuga de los dirigentes de la Generalidad.

VALLADOLID.—La emisora de Falange al comentar las noticias recibidas de Barcelona durante todo el día, dice que parece que las autoridades quisieron dar con sus órdenes y notas la impresión de que la situación iba normalizándose, pero los discursos pronunciados a última hora—que publicamos más arriba—demuestran que continúa la situación en el mismo estado que ayer.

PERPIGNAN.—En el puerto fronterizo de Perthus, los carabineros que controlaban el servicio lo han tenido que entregar a los de la F. A. I., que se lo exigieron con las armas.

Unión Radio de Valencia facilitó una nota diciendo que el Gobierno republicano no niega los desórdenes de Barcelona, pero advierte que en ningún momento ha sido vencida la autoridad.

DE LOS BOMBARDEOS DE ZARAGOZA.

La desesperación criminal de las hordas ruso-españolas ante su impotencia y derrota

ZARAGOZA.—Un corresponsal llegado a Zaragoza ha enviado la siguiente información:

He recorrido los lugares de Zaragoza en que cayeron las bombas lanzadas anteayer por un avión rojo. Sólo el afán destructor sin medida ni control, puede ser razón de actos como éste. Sin afectar a problema alguno de tipo militar y guerrero, sólo sirve para vengarse en gente inocente e indefensa de las victorias que nuestros soldados ganan a pecho descubierto todos los días. Estos bombardeos de ciudades abiertas son el mejor indicio de la derrota marxista. Las bombas caídas sobre Zaragoza son cobarde respuesta que el gobierno de Valencia opone al avance de tropas de España en el frente de Vizcaya.

En las calles clásicas zaragozanas de San Gil y Espoz y Mina, en el barrio obrero del puente del Virrey, pobladas aquellas de gente en la caída de la tarde, cayó el envío criminal de un avión que, volando a gran altura, trazó un rápido zig zag por el cielo de Zaragoza.

La primera de las bombas cayó precisamente en el centro de la calle de San Gil, frente a unos establecimientos de estanco y carnicería, que se hallaban llenos de gente. Mujeres, con sus hijos en brazos, muchas de ellas, sólo pudieron dar unos pasos para caer envueltas en sangre y metralla.

Se ve un gran hoyo, abierto en la entrevista que atraviesa la calle, y a uno y otro lado las manchas y las señales de la metralla lanzada. Las víctimas inmoladas por la barbarie roja fueron, una vez más, gentes del pueblo que, después del trabajo, paseaban tranquilamente por la calle. Otra de las bombas ha caído en la esquina, precisamente, de Espoz y Mina y San Gil, lugar inmadísimo que es, con el Coso, la estampa que lleva el viajero del bullicio y alegría zaragozana. Además de las víctimas causadas han quedado desfondadas dos casas; dos pisos de otra perforados y una tercera que habrá de ser derribada, pues amenaza ruina y, al final, ya en fuga, fué a lanzar dos bombas en pleno barrio obrero del puente del Virrey. Las casas humildes que lo forman presentan un triste y doloroso aspecto. Se da el caso de una familia obrera que ha parecido sepultada bajo el peso de su vivienda. Solamente en este punto la agresión ha producido catorce víctimas.

Varios fotógrafos operadores cinematográficos y periodistas extranjeros, han recorrido conmigo los lugares del...

El Gobierno rojo publicó un decreto disponiendo cese en su cargo el gobernador militar de Barcelona, general Aranguren, nombrando como representante del Gobierno en el orden pública de Cataluña al general Pozas e incautándose del orden público de aquella región, de conformidad con el artículo noveno del Estatuto.

A las 6'20 de la tarde, desde el Palacio de la Generalidad, las emisoras catalanas radiaban una orden del presidente de la Generalidad, haciendo saber a todos los catalanes que, no habiendo sido designado consejero de defensa en el nuevo gobierno, asume funciones de este cargo el general Pozas, designado delegado del gobierno de Valencia para el orden público en Barcelona. Pozas tendrá todas las atribuciones del consejero de defensa en el anterior gobierno.

"Le Petit Gironda", de Bourdeaux, dice, por referencia de la frontera catalana, que la Generalidad intenta recuperar los ayuntamientos y servicios de pueblos sometidos a los anarquistas. Estos continúan dueños de Puigcendá y Seo de Urgel. El mismo periódico dice que muchos soldados valencianos abandonaron sus regimientos poniéndose a disposición de los comités anarquistas. Continúan cortadas las comunicaciones telegráficas con Barcelona. La frontera española continúa cerrada. Milicianos anarquistas han sustituido a los guardias de Asalto.

La frontera española continúa cerrada. Milicianos anarquistas han sustituido a los guardias de Asalto.

Nombramientos de F. E. T. y de las Jons

Nombramientos de F. E. T. y de las Jons

SALAMANCA.—El Caudillo, jefe de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, ha firmado hoy los siguientes: Delegado nacional de Prensa del Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, Fermín Izurdiaga, que presidirá un Consejo del que forman parte Pedro Gamero del Castillo, Alfonso García Valdecasas, Julio Muñoz Aguilar, Eladio Esparza, Dionisio Roldán y José Antonio Jiménez Arnaiz.

También ha nombrado delegado nacional de Sanidad del Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las Jons al doctor don Adolfo Jiménez Sanz.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. — LABORATORIO
Vare de Rey, 13 2. Telé 1216

CUANDO UN HOMBRE RECOGE EL SAGRADO DEPOSITO DE LA HISTORIA PATRIA PARA HACERLO REVIVIR, Y TODO UN GLORIOSO PASADO PARA PROYECTARLO EN EL FUTURO, MERECE LA FIRME ADHESION DE TODO UN PUEBLO
CUANDO UN PUEBLO TIENE CONCIENCIA DE QUE UN HOMBRE HA SABIDO INTERPRETAR SU ESPIRITU, LE OTORGA SU CONFIANZA MAXIMA
ESTA ES LA ESPAÑA DIGNA DE HOY: EL GENERALISIMO FRANCO RECIBE LA UNANIME ADHESION POPULAR Y REALIZA LA UNIFICACION NACIONAL

Mientras el Glorioso Ejército Nacional continúa su impetuoso avance en el Norte del frente de Vizcaya, ocupando varios pueblos e importantes alturas y cogiendo al enemigo muchos muertos, prisioneros y material, la aviación marxista volvió a bombardear criminalmente Zaragoza, reiterando sus salvajes atentados contra mujeres y niños, causando muchos muertos y heridos

En los puestos de la montaña, el número de muertos pasa de 150 y muy elevado el de heridos.—Dos batallones rojos quedaron materialmente deshechos.—Se intensifica el paso a nuestras filas de soldados y milicianos con armamento.

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 6 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON. — Fuego de fusil y cañón en algunos sectores. Persistiendo el gobierno rojo de Valencia en sus bárbaros atentados y bombardeos a poblaciones abiertas y que no constituyen objetivos militares, en el día de hoy ha sido bombardeada en Zaragoza la célebre catedral de La Seo, joya artística aragonesa, que milagrosamente se ha salvado; así como la calle de Terreneuva, situada en el centro de la población. Causaron muchos muertos y heridos, en su casi totalidad mujeres y niños.

FRENTE DE VIZCAYA. — Prosiguiendo nuestro victorioso avance en el Norte, nuestras tropas han ocupado Añetu, Sabales, Urquiboe, Cotas 400, 870, 500 y 603, todas ellas en la región de Chavelacacelche. La Cota 400 está a 200 metros de la cresta del Sollube, objetivo de importancia excepcional. Por lo tanto, dominamos ya la mayor parte de este monte.

También se han ocupado Urquimendí y San Andrés, cerca del pico de Truelles.

En el asalto a Añetu el enemigo ha dejado en nuestro poder 80 muertos, de ellos dos capitanes, 24 prisioneros con armamento, 90 fusiles, fusiles ametralladores y diverso material aún sin clasificar.

En los demás puntos de la montaña el número de muertos pasa de 150 y el de prisioneros es muy elevado. Dos batallones rojos han quedado materialmente deshechos.

FRENTE DE SANTANDER. — Ligera presión enemiga en el sector de Bricia.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA. — Sin novedades dignas de mención, habiéndose pasado a nuestras filas seis milicianos con armamento.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON. — En Asturias, tiroteo y cañoneo en diversos sectores. Se presentaron ocho milicianos con armamento.

En los frentes de León se presentaron en nuestras posiciones once milicianos con armamento y diez y seis sin él.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañones en casi todos los sectores de los frentes andaluces. Salamanca, 6 de mayo de 1937. — De orden de S. E., el Coronel de Estado Mayor, Luis Villanueva.

Del victorioso avance sobre Bilbao y de la situación en la capital de Vizcaya

De la crónica del "Tebib Arrumi", correspondiente al miércoles tomamos lo siguiente:

Otro día de calma absoluta en todo el frente. Apenas algún fuego de cañón en los sectores de Guernica y Bermeo. Este último punto de continuo movimiento de nuestras columnas, singularmente en el frente de Monte de Oñube, donde el enemigo tiene emplazadas baterías que no tardarán seguramente en quedar en nuestro poder, dejando de molestar al poblado, donde sólo queda gente pacífica.

Recordando todo el frente llegó al monte Urrimendí, desde donde se ve claramente, con prismáticos, la entrada de la ría de Bilbao.

Hemos suspendido la contemplación de este panorama tan atrayente por conocer la presencia en Durango de un capitán rojo, evadido esta mañana del campo enemigo.

Larga conversación hemos sostenido con él, refiriéndonos con todo género de detalles el enorme declinamiento que reina en Bilbao, donde desde los dirigentes hasta los milicianos sólo viven preocupados por la resolución del problema de evacuación, manteniendo esperanzas en el apoyo de Francia e Inglaterra para salvarse.

Aguirre ha hecho saber que no sólo conseguirá la evacuación de mujeres, niños y ancianos, sino también, en último extremo, habrá barcos preparados para salvar a los milicianos, siempre que éstos contengan a los nacionales en la línea Galdácano-El Gallo-Begoña-Santurce, que según dice un capitán evadido, está sólidamente fortificada y artillada, singularmente Galdácano, donde existe una gran fábrica de explosivos y municiones, que es la que surte principalmente al ejército rojo de Vizcaya y Santander.

A cambio de la dinamita, pólvora y espelotas que se fabrican en Galdácano y que Aguirre suministra a los rojos santanderinos, éstos han consentido enviar dieciocho batallones al frente de Vizcaya, para la defensa de Bilbao; pero estos batallones aún tienen menos espíritu combativo que los vizcaínos, como ha podido comprobarse en los combates últimos, en que, apenas iniciados, acabaron por la dispersión de los rojos santanderinos en cuanto nuestras baterías aproximaban sus proyectiles a los lugares desde los que iniciaban los combates.

De esta desmoralización general de que nos habla el capitán evadido de Durango, el día de hoy, 6 de mayo de 1937, se puede apreciar en los milicianos que aprovechan cualquier ocasión para pasarse a nuestras filas. Entre la tarde y noche de ayer y la mañana de hoy pasan de ciento cincuenta los milicianos armados que se han pasado, y suman más de seiscientos los paisanos que en las últimas veinticuatro horas han hecho lo mismo.

Los evadidos sin excepción confirman la existencia de una fuerte línea defensiva Galdácano-Begoña, y todos, también aseguran que la desconfianza anida en todos los pechos, acrecentada por la acción eficaz que han desarrollado ayer y hoy nuestros aviones, que abstuvieron de lanzar bombas sobre Bilbao, pero lo hicieron en abundancia y con gran acierto sobre la famosa línea atrincherada. Algunos evadidos llegados esta tarde a Mundaca y Bermeo aseguran que estaban ayer en la retaguardia de Amorebieta, y vieron pasar durante toda la tarde y la noche ambulancias cargadas de heridos y víctimas, causadas sin duda por los pasas a través de los siglos, es una prueba más que acredita que este monte fué elegido por aquellos geniales guerreros como la posición más adecuada, desde la cual las huestes de Agripa y César Augusto podrían batir con mayor eficacia la indomable bravura y feroz amor a su independencia de aquellas tribus cántabras que habitaban las vecinas montañas.

Una observación sencilla puede hacerse contemplando desde los parapetos el bello panorama que se ofrece a la vista. De un lado, los campos incluidos en la dicha de ser campos de la Patria, manifiestan en su frescura e ineluctable verdor toda la lozanía de la nueva España, y son símbolo de su vigorosa juventud; en ellos la vida reemprende su curso, y el arado del labriego y el martillo del artesano cantan su himno de paz tan pronto como las armas del soldado terminaron de entonar su himno de guerra.

Por el contrario, del lado rojo, los campos áridos y yermos, sin cultivo, indican que las gentes que los ocupan han carecido del tiempo y la seriedad del ánimo necesarios para dedicarse a las labores agrícolas. Estas, que son la expresión más acabada del sosiego del espíritu, y constituyen el más bello símbolo de la paz, no han podido manifestarse allí, donde los hombres se ven atormentados por la más cruel de las guerras; la lucha permanente que sostienen en sus almas mortificadas por el remordimiento, la inquietud constante y la pesadumbre de tanta traición y tanto crimen. Podía decirse, parodiando la conocida frase castellana, que aquí el campo es el espejo del alma.

Otra consideración, fuera de armar-

La famosa posición del Vernorio es, sin duda, la más importante de todo el frente del Norte. Este monte, admirablemente situado entre Castilla y Cantabria, a igual distancia aproximada entre Valencia y Santander, domina con su elevada silueta una bella y extensa comarca, y desde sus cimas pueden fácilmente contemplarse más de cuarenta pueblos, unos ya liberados y otros aún en poder de la barbarie marxista.

En esta posición es interesante, aparte de su valor militar, que añadimos de señalar. Su tradición guerrera es milenaria, pues ya los romanos establecieron en él un famoso campamento, como lo atestiguan vestigios hallados de sus construcciones y los resultados de las excavaciones que se han venido practicando, en las cuales se han encontrado restos humanos, cerámicas romanas curiosísimas y monedas de la época, en cuyo reverso figura la "capra hispánica", objetos todos ellos de gran valor arqueológico y que han enriquecido el famoso museo del palacio del marqués de Comillas.

Por otra parte, su mismo nombre, de marcado sabor latino (campamento de primavera), conservado a través de los siglos, es una prueba más que acredita que este monte fué elegido por aquellos geniales guerreros como la posición más adecuada, desde la cual las huestes de Agripa y César Augusto podrían batir con mayor eficacia la indomable bravura y feroz amor a su independencia de aquellas tribus cántabras que habitaban las vecinas montañas.

Una observación sencilla puede hacerse contemplando desde los parapetos el bello panorama que se ofrece a la vista. De un lado, los campos incluidos en la dicha de ser campos de la Patria, manifiestan en su frescura e ineluctable verdor toda la lozanía de la nueva España, y son símbolo de su vigorosa juventud; en ellos la vida reemprende su curso, y el arado del labriego y el martillo del artesano cantan su himno de paz tan pronto como las armas del soldado terminaron de entonar su himno de guerra.

Las radios rojas descubren la preparación de una burda y criminal maniobra encaminada a burlar el bloqueo de Bilbao

varias radios rojas españolas y extranjeras decían ayer: "Las autoridades marítimas cercanas al país vasco, declaran que los rebeldes han colocado minas flotantes en la parte de Bilbao para impedir la evacuación." Se insinúa en estas afirmaciones que puede estar pretendida siembra de minas flotantes producir un accidente fatal que alcance a barcos de los que conducen evacuados bilbaínos. La noticia es falsa en absoluto y en la insinuación se descubre, claramente, la maniobra que se prepara: un criminal ataque a uno de estos barcos y nueva campaña de escándalos contra los nacionales. Estos no han sembrado minas flotantes. Todas las que se han colocado frente a Bilbao son fijas y entre esta precaución y la efectividad del bloqueo, que realiza la escuadra no será posible utilizar la evacuación de mujeres y niños para burlar el sitio de Bilbao. Hé aquí lo que enfurece a los rojos y se preparan a nuevas devastaciones y crímenes. Pero esta vez se han anticipado a descubrir sus propósitos y quedan denunciados.

¡Noble y generoso sacrificio el de estos bravos muchachos, no siempre bien comprendidos y apreciados por aquellos que en la retaguardia disfrutan de todas las ventajas de la paz y la civilización, sin darse a veces cuenta de que son ellos los que las defienden y a los que se les debe agradecer!

Sin embargo, los requetés del Vernorio, rojanos, palentinos, montañeses y algunos alaveses y navarros, hermanos todos en los santos ideales que nos animan y participando del mismo entusiasmo, firmes, contentos y felices, a pesar de tantos motivos de depresión y de entristecimiento de las inquietudes de la guerra, y de las incomodidades que en estas alturas, propias para el perfeccionamiento ascético de las virtudes cristianas y militares, tenemos forzosamente que sufrir.

La fe en nuestros ideales, la práctica, diario de nuestros deberes religiosos y el convencimiento firme de que pronto contribuiremos con nuestro esfuerzo a devolver a España y a la civilización ese trozo irredento de la Patria, honor altísimo, nos hace olvidar aquellos sufrimientos y sentirnos orgullosos, manteniéndonos alegres el humor y elevado el espíritu.

Éché es, pues, comprender la razón de aquella aparente paradoja. Las dos condiciones que nos animan y constituyen nuestro propio ser, la de españoles y requetés, dan la clave de la misma y su cumplida explicación.

GREGORIO ZAMANILLO.
Alferez médico del requeté.
Abril de 1937.

ESTAMPAS DE GUERRA

Impresiones del Monte Vernorio

La famosa posición del Vernorio es, sin duda, la más importante de todo el frente del Norte. Este monte, admirablemente situado entre Castilla y Cantabria, a igual distancia aproximada entre Valencia y Santander, domina con su elevada silueta una bella y extensa comarca, y desde sus cimas pueden fácilmente contemplarse más de cuarenta pueblos, unos ya liberados y otros aún en poder de la barbarie marxista.

En esta posición es interesante, aparte de su valor militar, que añadimos de señalar. Su tradición guerrera es milenaria, pues ya los romanos establecieron en él un famoso campamento, como lo atestiguan vestigios hallados de sus construcciones y los resultados de las excavaciones que se han venido practicando, en las cuales se han encontrado restos humanos, cerámicas romanas curiosísimas y monedas de la época, en cuyo reverso figura la "capra hispánica", objetos todos ellos de gran valor arqueológico y que han enriquecido el famoso museo del palacio del marqués de Comillas.

Por otra parte, su mismo nombre, de marcado sabor latino (campamento de primavera), conservado a través de los siglos, es una prueba más que acredita que este monte fué elegido por aquellos geniales guerreros como la posición más adecuada, desde la cual las huestes de Agripa y César Augusto podrían batir con mayor eficacia la indomable bravura y feroz amor a su independencia de aquellas tribus cántabras que habitaban las vecinas montañas.

ra y tristeza, es la que a diario hacemos los numerosos requetés cántabros que formamos en el destacamento que actualmente guarnece la posición. Las lágrimas se nos saltan a los ojos y la emoción revienta en el pecho cuando observamos las montañas de nuestra amada tierra, tan cerca geográficamente de nosotros, y de la que moralmente nos separan, sin embargo mundos.

Cuántos de entre nosotros tienen a pocos kilómetros a sus seres más amados y sus cosas más queridas, y cuántos serán los largos horas de parapeto, en la quietud y silencio de la noche, rotos de vez en cuando por el sibido de las balas o por la duda de la sombra sospechosa. En sus largas meditaciones, cuando en medio de la cruel inclemencia de los elementos, del viento huracanado, del granizo que azota el rostro y del frío que deja yerto el cuerpo, piensan en lo que allá dejaron, sentirán, sin embargo, un fuego interno que les caldea la sangre y abrasa el corazón; fuego de amor por su madre ya viejecita, que allá, no muy lejos, lleva la soledad en que la dejó el hijo querido, pero que a la vez la consuela el saber que está entre sus hermanos y al abrigo de todo mal; por su "mozcua", a la que prometió en un día feo no olvidarla nunca y amarla siempre, o quizá por su joven esposa y sus alegres "chavalucos", que tuvieron que elegir ante el terrible dilema que se les presentaba, por la separación de su ser más querido, a quien sus peñales sin entrañas, por el solo hecho de ser honrado y amar a su Dios y a su Patria, perseguían a muerte como a una alfilia; de terrible inquietud y temor al acordarse de éstos sus más preciados seres, a quienes tuvo que dejar a merced de aquellos malvados, y cuya suerte ignora; de honda tristeza y sentimiento al pensar que sus voces, su miera, su casaca, todo el fruto de sus afanes, de su laboriosidad y constancia, de toda una vida de honrado trabajo y que, por haber sido realizado con virtud y la fe puesta en Dios. Este en premio se desahoga, le ha sido ahora inencontrable, asaltado o saqueado por aquellos hombres sin él, hundidos en la abyección por las venenosas propagandas del odio judío. Fuego, en fin, de indignación santa, de violentos e irreprimibles impulsos, no ya de venganza, porque ésta no la puede sentir el pecho cristiano de un requeté, sino nobles, por humanas españolas y caritativas, por los que anhelan ver pronto restablecido el orden moral perturbado e impuesta implacable la justicia, concluida, cuyo brazo ejecutor aspira a ser.

Basándose en el cumplimiento de estas dos condiciones; el Gobierno de Su Majestad está dando instrucciones a los de Su Majestad de dar facilidades y toda la protección posible a cualquier barco saliendo de Bilbao con estos refugiados no combatientes al llegar en alta mar. Deseando no perder tiempo, el Gobierno de S. M. está comunicando estas noticias a Vuestra Excelencia como acto de cortesía y está seguro que Vuestra Excelencia no solamente no querrá ponerle reparo, sino que, al contrario, la recibirá con agrado, en el mismo deseo que inspira al Gobierno de Su Majestad de atenuar el sufrimiento. El cónsul de Su Majestad en Bilbao está recibiendo personalmente las instrucciones precisas para asegurar que la completa imparcialidad sea mantenida."

RESUESTA DE LGOBIERNO DEL GENERAL FRANCO A LA ANTERIOR NOTA INGLESA

"En nombre de su excelencia el Jefe del Estado Español, tengo el honor de acusar recibo a vuestra excelencia de su atenta comunicación, fecha 30 de abril, por la que se sirve comunicarme las instrucciones del secretario principal de su Majestad Británica para los asuntos exteriores en relación con el deseo de evacuar de Bilbao a las mujeres y a los niños. Reconociendo de todo su valor el deseo de referencia, que refleja los nobles sentimientos de humanidad del pueblo inglés y su sereno juicio e imparcialidad en la evacuación, debo exponer a vuecencia en nombre del Generalísimo Franco, a fin de que tenga a bien hacerlo presente al Gobierno de Su Majestad Británica, lo siguiente:

Primero. Es inaceptable el que el cobecilla de una provincia española, responsable de tantos crímenes y atentados contra el derecho de gentes, se dirija a una nación extranjera solicitando la protección de sus barcos de guerra para que estos intervingan coactivamente contra la soberanía de su propia nación.

Segundo. Encontrándose establecido en Bilbao un bloqueo marítimo y aéreo, se quebranta éste al permitir la salida de barcos de Bilbao por las dificultades para los que bloquean, al no poder ejercer su acción sobre los que cruzan las aguas jurisdiccionales más que a distancia donde la existencia de cañones en la costa no permite la visita dentro de aquéllas.

Tercero. Ejercitándose una acción aérea sobre el tráfico del puerto y establecimientos fabriles de importancia militar en la zona del puerto y ría, es imposible el garantizar la seguridad de las operaciones en aquel.

Cuarto. En estos últimos días, una gestión hecha por la Cruz Roja Internacional para salvar a las mujeres y a los niños del Santuario de la Virgen de la Cabeza, en Jaén, que estaban sufriendo los efectos de los bombardeos y cañones, fué precisamente rechazada por el llamado Gobierno de Valencia, diciendo que no lo aceptaba, sino a condición de la renuncia de los defensores, por considerar que con la evacuación, se podía prolongar la resistencia. No sólo es un caso análogo, sino que encierra mayor trascendencia por las operaciones e irregularidad, por la ingerencia de una nación extranjera.

Quinto. Por existir una zona de territorio rojo alejada de la acción de la guerra, donde la población puede evitarse los peligros de aquella zona, que se extiende al Oeste de Bilbao hacia Santander, no es necesaria la evacuación al extranjero, ya que en ella pueden tener asilo los no combatientes, en la que podría estable-

SE VENDEN un carro, máquina sembradora y carro-sulfatadora. Tratar con Julio Pérez, en Briones.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1268

Notas cruzadas entre el Gobierno del Estado Nacional de España y el Gobierno inglés, con motivo de la propuesta británica de evacuar de Bilbao las mujeres y los niños

SALAMANCA.— Con motivo de la propuesta inglesa para evacuar de Bilbao las mujeres y los niños, se han cruzado entre el Gobierno del Estado y el Gobierno inglés las siguientes notas:

NOTA DEL EMBAJADOR DE INGLATERRA AL GENERAL FRANCO, DE FECHA 30 DE ABRIL DE 1937.

De conformidad con instrucciones recibidas del secretario principal de S. M. británica para asuntos exteriores, tengo el honor de dirigirla a vuecencia la comunicación urgente que sigue: El gobierno vasco se ha dirigido al Gobierno de Su Majestad británica, participándole su deseo de evacuar desde Bilbao a las mujeres y los niños y ancianos, amenazados por la proximidad de la zona de guerra. Ha solicitado la protección de los buques, de Su Majestad para el objeto de la evacuación. En contestación, el Gobierno de Su Majestad ha preguntado si el plan de evacuación abarcaría a personas de todos los crados políticos y no solamente a los adheridos del gobierno vasco. Además el Gobierno de Su Majestad ha preguntado al gobierno vasco permitiría que el cónsul de Su Majestad en Bilbao esté en contacto constante con los preparativos, con el fin de poder asegurarse absolutamente que la imparcialidad sea mantenida estrictamente en el espíritu y en la letra. El embajador de España en Londres ha participado al secretario del Estado que él, personalmente, está cierto que estas dos condiciones serán aceptadas y espero contestación en este sentido dentro de unas cuantas horas.

Basándose en el cumplimiento de estas dos condiciones; el Gobierno de Su Majestad está dando instrucciones a los de Su Majestad de dar facilidades y toda la protección posible a cualquier barco saliendo de Bilbao con estos refugiados no combatientes al llegar en alta mar. Deseando no perder tiempo, el Gobierno de S. M. está comunicando estas noticias a Vuestra Excelencia como acto de cortesía y está seguro que Vuestra Excelencia no solamente no querrá ponerle reparo, sino que, al contrario, la recibirá con agrado, en el mismo deseo que inspira al Gobierno de Su Majestad de atenuar el sufrimiento. El cónsul de Su Majestad en Bilbao está recibiendo personalmente las instrucciones precisas para asegurar que la completa imparcialidad sea mantenida."

RESUESTA DE LGOBIERNO DEL GENERAL FRANCO A LA ANTERIOR NOTA INGLESA

"En nombre de su excelencia el Jefe del Estado Español, tengo el honor de acusar recibo a vuestra excelencia de su atenta comunicación, fecha 30 de abril, por la que se sirve comunicarme las instrucciones del secretario principal de su Majestad Británica para los asuntos exteriores en relación con el deseo de evacuar de Bilbao a las mujeres y a los niños. Reconociendo de todo su valor el deseo de referencia, que refleja los nobles sentimientos de humanidad del pueblo inglés y su sereno juicio e imparcialidad en la evacuación, debo exponer a vuecencia en nombre del Generalísimo Franco, a fin de que tenga a bien hacerlo presente al Gobierno de Su Majestad Británica, lo siguiente:

Primero. Es inaceptable el que el cobecilla de una provincia española, responsable de tantos crímenes y atentados contra el derecho de gentes, se dirija a una nación extranjera solicitando la protección de sus barcos de guerra para que estos intervingan coactivamente contra la soberanía de su propia nación.

Segundo. Encontrándose establecido en Bilbao un bloqueo marítimo y aéreo, se quebranta éste al permitir la salida de barcos de Bilbao por las dificultades para los que bloquean, al no poder ejercer su acción sobre los que cruzan las aguas jurisdiccionales más que a distancia donde la existencia de cañones en la costa no permite la visita dentro de aquéllas.

Tercero. Ejercitándose una acción aérea sobre el tráfico del puerto y establecimientos fabriles de importancia militar en la zona del puerto y ría, es imposible el garantizar la seguridad de las operaciones en aquel.

Cuarto. En estos últimos días, una gestión hecha por la Cruz Roja Internacional para salvar a las mujeres y a los niños del Santuario de la Virgen de la Cabeza, en Jaén, que estaban sufriendo los efectos de los bombardeos y cañones, fué precisamente rechazada por el llamado Gobierno de Valencia, diciendo que no lo aceptaba, sino a condición de la renuncia de los defensores, por considerar que con la evacuación, se podía prolongar la resistencia. No sólo es un caso análogo, sino que encierra mayor trascendencia por las operaciones e irregularidad, por la ingerencia de una nación extranjera.

Quinto. Por existir una zona de territorio rojo alejada de la acción de la guerra, donde la población puede evitarse los peligros de aquella zona, que se extiende al Oeste de Bilbao hacia Santander, no es necesaria la evacuación al extranjero, ya que en ella pueden tener asilo los no combatientes, en la que podría estable-

cerse una zona de seguridad, siempre que la Cruz Roja Internacional garantizase no habría de ser empleada para fines militares.

Sexto. No obstante lo expuesto anteriormente, y deseoso de evitar daños a las mujeres, niños y ancianos, no habría inconveniente por parte de S. M. de admitir en nuestra zona a esas personas, sin distinción de ideología, con la sola limitación de los que hayan cometido crímenes o delitos.

Séptimo. La evacuación de mujeres, niños y ancianos, no es un acto voluntario del pueblo, sino una sugerencia del mando ruso que hoy impera en Bilbao, que pretende sacrificar la riqueza innoble y artística nacional, llevando la guerra a pueblos y ciudades y al evacuar, incendia, vuela y destruye, como en las villas y ciudades de Irún, Ibar, Guernica y hasta Madrid, para lo que es un obstáculo la presencia de la población civil. La aquiescencia a este hecho de evacuar, representaría el cooperar a facilitar la futura destrucción de Bilbao.

Octavo. Dada la proximidad a Bilbao de la zona de guerra y la acción aérea que se desarrolla sobre los objetivos o el puerto, se hace a vuecencia presente no puede hoy garantizarse la seguridad de la zona en que se han establecido en Las Arenas los Consulados, que deberían retirarse fuera de la zona de guerra y de la fabril y del puerto, por la dispersión natural de los bombardeos aéreos."

Carta de Roma

Han transcurrido diez años desde que Mussolini anunció la promulgación de la "Carta del Trabajo", el histórico documento que consagró el carácter eminentemente popular del fascismo, ya que establece el trabajo como elemento básico de la nueva estructura social de la nación.

Los conceptos fundamentales que el Duce trazó para la compilación, comprenden:

Primero. La realización de la paridad de derechos entre las diferentes categorías sociales, igualdad que el liberalismo y la democracia prometían, pero que eran muy lejos de realizar.

Segundo. Fundación de las autarquías sindicales por la elevación de los gremios o asociaciones profesionales, a la dignidad de instituciones de derecho público.

Tercero. Responsabilidad de los ciudadanos inscritos en los sindicatos para el respeto de los acuerdos suscritos, por los mismos, mientras que en régimen social-democrático las organizaciones, muy a menudo, se rebelaban contra los propios dirigentes, poniendo en peligro el orden público y la seguridad de la vida económica.

Cuarto. Responsabilidad de los sindicatos frente al Estado para que no se diera el caso de que laudos pronunciados por el Estado y aceptados por los dirigentes fueran luego rechazados por los obreros.

Quinto. Colaboración orgánica de los sindicatos con el Ministerio de las Corporaciones, instrumento de renovación política y social típicamente fascista.

A pesar de las enormes dificultades provocadas por la crisis económica mundial, la Italia fascista ha realizado su programa de transformación de la estructura social a base de trabajo y ha podido ofrecer a los trabajadores italianos muchas ventajas, como la semana de cuarenta horas, los contratos colectivos, las vacaciones pagadas, los creos y diversiones gratuitas, la asistencia sanitaria, los subsidios a las familias numerosas, los viajes populares, etc., etc. que los trabajadores de otros países están esperando todavía. El fascismo ha realizado en diez años lo que las demás doctrinas políticas y sociales prometían desde hace cincuenta años sin haberlo logrado, tanto que ahora, hasta los adversarios más encarnizados del fascismo, se ven obligados a copiar sus instituciones, como acontece, por ejemplo en Francia, donde el cacareado Frente Popular no ha hecho más que decretar atropelladamente las reformas sociales que el fascismo ha realizado gradualmente.

A. RIMONDI
(S. P. E. S.)

RADIO RIOJA

"La Viejecita", Caballero (zarzuela completa). Recitados, música de baile.
A las 21:30.—Rapsodia en Jazz. Canciones de películas, música de baile, noticias locales y de última hora.

TRASLADOS, en carroza-automóvil, a 0'75 kilómetro. Solamente
Agencia fúnebre Berger
Sagasta, 27.—Tfnos. 1110 y 1752

"LA RIOJA"
se vende en Burgos en la
LIBRERIA del ESPOLON

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Hoy he tenido una gran satisfacción que me la ha proporcionado el recibir una carta de un obrero, carta que analice a quien la escribe, puesto que pone de manifiesto su comprensión con el actual momento de España y cómo se ha cuenta de quienes son los dirigentes que han estado engañando al pueblo, mintiendo un interés por los obreros, y al mismo tiempo pone también de manifiesto las preocupaciones que siente por el movimiento de la Patria en estos momentos. No resisto al placer de leerla, aunque es un poco larga, a fin de que mis oyentes vean cómo, poco a poco, van dándose cuenta los obreros; primero, de lo que es esa canalla marxista, cuyos dirigentes no se preocuparon más que de su beneficio propio, y para eso engañan a los obreros hasta abusar de ellos sin otro objeto que llegar a dirigir las organizaciones y ocupar puestos que permitan usar automóviles por cuenta del Estado, y segundo, de cuáles son los propósitos que animan a quienes están haciendo la reconquista de España. A continuación el general dió lectura de la carta en la que el obrero empieza poniendo de manifiesto los engaños de que han sido objeto por parte de los desalmados, unos hombres que se afiliaron a la CNT o a la UGT de buena fe, creyendo que de esa forma lograrían gozar de algún mejoramiento y no sólo ha sido así sino que sólo ha servido para encumbrar a esos canallas que eran lo que buscaban. Después se ocupa de la algarabía promovida alrededor de la destrucción de Guernica, población, sin duda alguna incendiada por esa canalla por cuanto esa era la norma acordada por la CNT para cuando estallara la revolución. Señala cómo asistió a una reunión de la CNT en Granada, donde se acordaron los planes a seguir de acuerdo con la propuesta de un dirigente que indicó que cuando estallara la revolución debían salir los camaradas con sus familias e hijos para incendiar la población. Había que incendiar ocho mil edificios y estaban de acuerdo en ello los Durutti, Ascaso, etc., y como no iba a parecerles bien al serafico Fernando de los Ríos, que a Madrid se había trasladado para disfrutar sus enches, y a Otero, cuya personalidad todos conocemos, el espectáculo de esa gran hoguera no había de ser de unas horas, sino que entre las normas figuraba la del corte de agua y destrucción de acedillas para evitar que el fuego fuera sofocado y así Granada sería tras la revolución un hecho histórico. Alude también al plan de vida de la canalla dirigente, mientras ellos tenían que ocupar viviendas anti-higiénicas, propicias para la tuberculosis, y elogia a ese puñado de hombres que, conscientes de la dignidad y con la responsabilidad de sus cargos, generales, etc., se lanzaron a salvar a España, evitando así que en Granada fueran asesinados seis mil hombres que figuraban en la lista de futuros sacrificados. También alude en dicha carta a la colocación de bombas en distintas iglesias y portales de diversas casas, todo ello obediendo al plan acordado, y al propósito que había de incendiar, igualmente la Alhambra. En la carta que se contiene cosas muy interesantes, el obrero termina preguntando por qué gritan por la destrucción de Guernica realizada por ellos, desde luego, que además tenían el proyecto de volar hasta el edificio de los Reyes Católicos, porque en dicho palacio vivía la cochina burguesa, como la llamaban. El general dedicó al autor de la carta los más entusiásticos elogios y expresó su satisfacción por cuanto este mismo sentir es el de la totalidad de los obreros conscientes que hoy trabajan animados en la España liberada.

Nuevamente y por última vez, dije, vuelvo a ocuparme de ese periódico inglés "Daily Express". Yo creí, al ofrecerme las columnas de un diario de más de dos millones de ejemplares, que se trataba de un periódico serio, no de un libelo en el que se puede faltar a la verdad a sabiendas. Cuando me formuló las preguntas le escribí con toda caballerosidad y a esa caballerosidad mi han respondido estos señores — llamémosles de alguna manera — modificando a su gusto, no sólo mis contestaciones sino las propias preguntas que ellos me formularon. Esto me ha dado ocasión, una vez más, a saber lo que son: marxistas

y por lo tanto canalescamente embusteros. El "Daily Express" para mí ya no existe y no sólo él, sino todos aquellos que sean dueños o componentes de dicho periódico.

Voy a ocuparme también de otro libelo que aparece en Tanager y en el que se publica un suelto como para echarse a reír a carcajadas. Con el título ya sería suficiente, pues dice así: "Una mujer fusilada por llamarse Salud" y en el texto dicen que "un simpático y valiente camarada, que trabaja en la zona de Franco, les ha comunicado que es objeto de toda suerte de comentarios un hecho llevado a cabo por el general Queipo de Llano que mandó fusilar a una mujer por el sólo delito de llamarse Salud". El general Queipo de Llano dedicó a la noticia sabrosos comentarios y los terminó diciendo: Parece mentira que haya hombres que como tal se consideren y se atreven a publicar noticias como esta en un periódico, mejor dicho en un libelo. Es raro decir, esto, porque hacía ya muchos días, salvo lo del "Daily Express" que los periódicos rojos no se metían conmigo y para mí la mayor satisfacción que pueden darme es que los periódicos marxistas se metan conmigo. Tanto, que cuando no lo hacen llego a preocuparme y hasta me hacen pregunto ¿pero qué habrá hecho yo para que no se metan conmigo?

Se ocupó a continuación de las noticias de Cataluña que, a juzgar por las distintas radios, pueden considerarse bastante contradictorias. Así ocurre con la noticia radiada desde Perpignan, según la cual había sido cercado el edificio de la Telefónica y los ocupantes se rindieron a los agentes "con la condición de que se había de respetar su vida". Así parece comprobarse cuando la radio CNT, FAI, publicó un manifiesto, pero luego viene el de las juventudes libertarias y se desmiente.

Por su parte la Generalidad daba notas diciendo que el incidente había quedado solucionado y daba órdenes y más órdenes, pero resulta que la CNT, FAI, no obedecía tales órdenes a pesar de que sus dirigentes hacían constantes llamamientos a la unión y concordia del proletariado. El gobierno de la Generalidad se propuso sin duda evitar que el control de la calle estuviera en manos de los anarquistas y dictó unas disposiciones consecuentes de las cuales han sido miles de muertos y heridos por las calles. Nadie acata la autoridad de Companys. Le ocurre lo mismo que a doña Angelita en Valencia, es decir, que quisieron quitar a unos dirigentes de esas organizaciones para elegir a otros a su gusto a los que dar nombramientos incluso de ministros, pero esos caciques han tropezado con la razón de la fuerza que está en manos de la FAI que han contestado diciendo que Companys debe abandonar el poder para que lo ocupen los representantes del pueblo. La situación es muy grave, hasta el punto de que Companys había pedido a Largo Caballero el envío de brigadas internacionales, pero el Canallero le ha contestado que no puede enviárselas porque podría ocurrir que ese mismo problema se creara en Valencia, donde los anarquistas quieren también apoderarse del Gobierno. Pobre Angelita, que malos ratos.

A pesar de esos malos ratos, del medio que está pasando, al gobierno de Valencia no le ha faltado humor para la invención de sus consabidas mentiras reflejadas en los partes oficiales, principalmente en lo que se refiere a Bilbao. Así el parte oficial del Ministerio de la Guerra dice que no ha ocurrido nada en los demás frentes y que sólo en Euzkadi, en el frente de Guipúzcoa, hubo operaciones en las que, tras duro combate, las tropas republicanas se apoderaron del monte Anetu. ¿Dónde estará este monte? Pero aún sigue y luego nos rechazan y nos causan no sé cuántas bajas, y termina diciendo "que sus fuerzas han contenido el avance fascista, pero que no por ello hay que pensar que haya disminuido la gravedad. La lucha que en estos momentos resiste el país vasco no se resuelve tan fácilmente, a pesar de los enormes destrozos que las tropas leales han causado a las brigadas italianas en los sectores de Bermeo, como antes se las causaron en Andalucía". ¿Cuánto daría yo porque de esto tuvieran conocimiento perfecto todos aquellos pobres milicianos que van a la muerte por creer todas esas patrañas! Siguen contando como una victoria lo ocurrido en el frente Sur, donde no han cogido ni una correa, mientras que nuestros

soldados han dado un magnífico salto, como todos saben. Ellos iban a tomar Villaharta, Espiel, etc. y conste que si bien en el mismo sitio desde hace más de dos meses. También iban a tomar Peñarroya, Fuenteovejuna, etc. y están bastante alejados de Peñarroya y de Fuenteovejuna, pero, vamos, es que es un cinismo, el característico de los marxistas, pues hasta en la nota enviada por esa canalla de Alvarez del Vayo al Gobierno inglés saca a colación "su" victoria en Pozoblanco a sabiendas de que miente como un bellaco.

Vuelve sobre el caso de Guernica y dice que ese "dignísimo" corresponsal del "Daily Express" tiene el descaro — ¡claro que como buen marxista! —, de afirmar que Guernica fué bombardeada. Yo ya no quiero ni defender la seguridad de la falsedad de esas afirmaciones, porque ya son muchos los corresponsales de periódicos extranjeros que han estado husmeando y conocen perfectamente lo allí ocurrido y han publicado en diversos periódicos sus notas que desmentían de una manera fehaciente que hubiera tal bombardeo y sí voladuras con dinamita, como es norma marxista, según indica la carta del obrero que antes he leído. Pues bien; este corresponsal dice que han bombardeado Guernica veinte aviones de bombardeo alemanes, quince cazas y cinco de reconocimiento italianos, y dice más: que al darse cuenta de su presencia los aviones se fueron hacia ellos y tuvieron que correr a los refugios. Es decir que nuestros aviadores, que iban a mil metros de altura, o pongamos seiscientos si queréis, advirtieron la presencia de esos periodistas y contra ellos fueron inmediatamente. — ¡Pero qué idiotas son! — Y agrega también que arrojaron más de veinte granadas incendiarias y además que en esas bombas está una marca que dice Roma, en una, y en otras, el águila alemana. Esto es aún mucho más gracioso, porque resulta que esas bombas incendiarias fueron rodando, rodando a colocarse justamente a la salida del refugio donde se habían escondido, para que al salir las cogieran cuidadosamente... Qué bien estaría, ¡pobre!, que presentaran esas bombas con la marca Roma y el águila alemana. ¿A que no? Porque yo puedo afirmar que nuestros aviadores, los aviadores de Franco, no arrojan otras bombas que las fabricadas por nosotros en nuestras fábricas.

Recordarían ustedes que hace unos días se dió la noticia por las emisoras rojas de que un canónigo de Valladolid había llegado a Francia horrorizado de las salvajadas que hacían los "fascistas". Hoy he recibido un telegrama del Cabildo Metropolitano de Valladolid en el que me dicen que en la Catedral de Valladolid no hay ningún Dean, dignidad que está vacante desde el día cuatro de enero y que el tal Alberto Onaindia, vasco de nacimiento, no es canónigo desde hace cinco años, que hay abierto un proceso contra él por su proceder especial que no ha sido aún sustanciado, y que el Cabildo protesta indignado de las manifestaciones de Onaindia, con el que tiene rota toda hermandad. Es natural que este Cabildo proteste indignado contra ese indigno sacerdote que ya no lo es, indigno por su proceder anterior y, si no lo fuera por eso, sería por estar excomulgado por el Santo Padre.

A continuación dice que en el día de hoy no ha habido operaciones, salvo ligeros tiroteos, en otros sectores que en el de Vizcaya, donde parece ser que se han reanudado nuevamente, sin duda arrojando un jarro de agua fría a esos idiotas de marxistas que cada vez que tenemos que detenernos para acercarnos los carros de aprovisionamiento presentan el caso como rotundas victorias de sus milicianos, diciendo que han conseguido detener nuestro avance y que ahora va a empezar el castigo para hacernos retroceder. Sin duda para darles en la cabeza, hoy mismo, nuestros bravos soldados, en un magnífico golpe de mano, han ocupado el puesto de Solube y la columna que marcha por la derecha ha tomado un pío que es una posición estratégica de gran importancia y a buen seguro que ha causado sorpresa a los marxistas, al ver que nuestro Mando, siempre tan inteligente, ha sabido disponer una operación tan hábil y de resultado tan beneficioso para las operaciones que se avencian. A las seis de la tarde se habían recogido al enemigo sesenta muertos, ochenta fusiles, municiones, etc. Dió lectura a la lista de donativos y se despidió hasta mañana.

La Primera Comunión en el Colegio San José

Con la solemnidad y esplendor tradicionales en tan acreditado Centro docente, se celebró ayer, día de la triunfante Ascensión del Señor a los cielos, la primera Comunión de los niños cuya lista publicamos ayer.

La capilla de dicho Centro fué insuficiente para dar cabida a los familiares de los afortunados niños de quienes por vez primera se dignó ser huésped y comida el Dios de la Eucaristía. Dichos niños tan esmeradamente preparados por sus apostólicos maestros y tan bien acompañados en ese trascendental momento por los que son naturales mentores, sus legítimos y primordiales educadores, aquellos a quienes Dios delegó al ser y a la vida la misión de orientarlos para el cielo. ¡Cuán agradecidos deben estar a Dios por tan envidiable y señalada merced!

Todo se armonizó en ese día, llamado por antonomasia feliz. La fiesta que nos da una como nostalgia del día el día verdaderamente esplendoroso, la capilla adornada con gusto exquisito, la asistencia recogida y devota, y, a breves, los niños felices, prontos a

del acto importantísimo que realizaban, los niños, a quienes se procuraron engalanar sus pladosas madres con el amor que Cristo puso en sus corazones, reflejaban en sus semblantes la pureza de sus almas buenas, la fe de sus cristianas mentes y el regocijo de sus ternos corazones llenos del deseo vehemente de llegarse a su dulcísimo Amigo que con amoroso reclamo les atraía.

Y que inspirado estuvo el M. I. señor canónigo de Calahorra Dr. don Julián Cantero en el fervor con que les exhortó a acercarse a la Mesa divina. Fué, ciertamente, de los que ellos suelen llamar BUENO, BUENO, es decir substancial y no largo, elocuente por lo bien sentido y agradable por lo bien dicho.

La Soledad del Colegio amenizó el religioso acto con seleccionados y bien ejecutados motetes. El niño Jesús Ruiz de Cenzano leyó una consagración a la Virgen, acompañada de las circunstancias, y Alfredo Arguano Manzano hizo el ofrecimiento de todos a la Virgen en forma de florido ramo cuyas arborescentes flores simbolizaban las virtudes con que desean adornar sus puras almas.

Y tras la renovación de las promesas del Bautismo y la distribución de los cordones, y para dejar imborrable recuerdo de la fiesta, el señor Loyola, padre de uno de los primeros comulgantes, impresionó varias placas fotográficas, con cuyo número terminó la religiosa ceremonia.

Que esa primera comunión sea para los dichos niños prenda de una vida plena de todas las virtudes cristianas. Y que en el Colegio San José se repita por luengos años esos conmovedores actos.

ESTAMPA DE LA GUERRA LOS "PELAYOS" DE PAMPLONA

De paso por Pamplona, camino del frente de Vizcaya, me ha tocado presenciar esta noche, a las ocho, el relevo de la guardia de "pelayos" en el suntuoso palacio foral de Navarra. ¡Qué magnífico, soberbio y consolador espectáculo! ¡Qué grandeza más noble y sencilla había en el acto! La gente del pueblo apinhábase llena de curiosidad a lo largo de la hermosa calle, en tanto los chiquillos se encaimaban en los pilares de los pórticos que dan acceso a la puerta principal. Emoción y silencio... De pronto, oyese el redoblar de tambores y el sonido estridente de las cornetas. ¡Ya vienen! En efecto, via adelante, en correcta formación, avanza una sección de airoso y marcial "pelayos"—la más bella promesa, la más rica flor de esperanza de este bravo solar—, que son acogidos con vivas y aplausos. El instante es verdaderamente solemne y conmovedor. "He ahí—penábamos nosotros, cómo se hace Pamplona, cómo es posible transformar por entero un pueblo educando y formando previamente a sus hijos. Estos niños, ciudadanos del futuro, respiran ya un ambiente benéfico de virtudes raciales, sienten sus hogares al ardor de esta santa cruzada, ven a sus padres y hermanos enrolados en la más alta empresa moderna que ha tenido España, y ellos, saturados también de infantil entusiasmo, experimentan igualmente, el vehemente anhelo de ser útiles, de servir a la Patria, de ser soldados... Su rostro alegre, su andar orgulloso, su mirada satisfecha, su continente altivo dan la impresión de auténticos legionarios que sabrán morir por su Patria y por su Fe..." Mientras yo me hacía interiormente estas y otras análogas reflexiones, los "pelayos" habían llegado ya frente al vesíbulo de este magnífico palacio provincial, digno de ser residencia y morada de un rey. Cesaron los tambores, alineáronse los pequeños guerreros, y una señal dada por un minúsculo cornetín de órdenes salió el jefe de la guardia que iba a ser relevado, a encontrarse con el entrante. Cruzáronse con toda seriedad las respectivas consignas, diéronse el santo y seña, evolucionó otra vez rítmicamente la tropilla, y mientras los "pelayos" salientes marchaban al son de la música hacia su cuartel, la nueva guardia ocupaba los puntos estratégicos del edificio, situándose en los puestos de ordenanza. ¡Qué encantador y ceremonioso resultó todo aquello! Parecía mentira que aquellas cosas, tan bonitas y tan bien hechas pudieran ser obra de adolescentes, que ya hombreados, y que demostraban tener la noción del deber, la idea de disciplina, el sagrado amor a la Patria. Allí quedaron erguidos, serenos, simpáticos, como unas tallas, con su boina roja y su arma al brazo, los retoños de la raza, los capullos más fragantes de la tierra navarra. Jóvenes imberbes, casi infantiles, que mientras los mayores pelean por Dios y por la Libertad de España en los campos de batalla, ellos montan la guardia a las puertas del antiguo palacio foral, símbolo y expresión de la hidalguía, de la grandeza y reciedumbre histórica de la Navarra inmortal.

A. M.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París G. G. Saquero Oculista Exalumno del Hospital de Valdeñilla Once de Junio, 18. entr. 111. 1463

La clausura de la Asamblea de Maestros católicos El Jefe del Estado recibe el entusiasta homenaje popular

SALAMANCA.—Esta mañana, en el paraninfo de la Universidad, abarrotado de público, se celebró la clausura de la Asamblea de maestros que durante seis días ha venido celebrándose en Salamanca. Asistió el Generalísimo, que fué ovacionadísimo. Ocupan la Presidencia el jefe del Estado, Pemán, el rector de la Universidad, el gobernador general del Estado, el vicario capitular, representaciones del Ejército, Marina, Milicias y entidades civiles.

Habló el presidente de la Asociación Católica de Maestros Españoles, agradeciendo la presencia del Caudillo y de las autoridades.

Somos, dijo, Ejército de la paz, que hemos venido a templar nuestras armas en esta fragua de la vieja Salamanca, al impulso del patriotismo, conscientes del momento y de la transcendental misión que nos incombte.

Describe el trabajo realizado, elogiando a los conferenciantes, especialmente la señorita Oloriz, doctor Tusquets, doctor Lorente, Padre Raigada, delegado de Primera Enseñanza Llobet, y el Padre Francés. Exalta la fiesta de niños y maestros que, organizada por la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, se celebró en el Palacio Amaya. Pide la repetición periódica de actos parecidos, para preocupación de maestros y la aprobación del proyecto sobre colegios universitarios.

Termina diciendo: "Caudillo; aquí nos tenéis, mandad y obedeceremos. A vuestro lado estamos para forjar la España que lleváis en el alma. Aceptamos cuantos sacrificios sean necesarios. La honra que nos habéis dispensado con vuestra asistencia nos alienta a marchar a nuestros pueblos enardecidos con el pensamiento puesto en Dios y en España. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!"

A continuación el señor Pemán pronunció un discurso interesantísimo, cuya publicación aplazamos hasta mañana. Fué ovacionado.

Después habló el Generalísimo y dijo:

"Maestros españoles: Después de esta maravillosa oración de Pemán, ensalzando la Patria y la Religión, sólo cabe una palabra: Amen. Así sea. No es suficiente. Yo tengo que decir, así será. En los frentes de batalla se combate con las armas, mas poco importaría que allí se alcanzase la victoria si no cumpliéramos la obligación de desarmar moralmente al enemigo, formando su conciencia hasta elevar su corazón.

En esta otra batalla, en la que vosotros, los maestros, tenéis que ser los oficiales y los generales, sois vosotros quienes tenéis que desarmar a la España roja.

Asistimos al resurgir de la raza y a la lucha heroica de nuestros soldados que realizan una misión sublime, porque tienen fe en Dios y en España. El adversario carece de ideales y sus asistencias son los detritus de Europa. Vosotros, maestros, tenéis por misión crear, y desde el primer plano que habéis de ocupar deberéis consagraros con toda vuestra alma a educar las ge-

HOY Teatro Moderno La graciosísima película Anny Anny... Creación de la pizpireta y saladísima actriz ANNY ONDRA

"CUANDO EN UN PUEBLO QUE SE CREA VENCIDO SURGE UN MOVIMIENTO GRANDIOSO COMO EL NUESTRO; CUANDO DE LOS TRITURADOS RESTOS DE UN EJERCITO SE LEVANTA EL HOY POTENTE Y GLORIOSO DE NUESTRA CAUSA; CUANDO SE HACE EL MILAGRO DE CRUZAR POR VEZ PRIMERA UN EJERCITO LOS AIRES; CUANDO DE LA CARENANCIA ABSOLUTA DE MARINA SE PASA CON CONSTANCIA, LABORIOSIDAD Y VALENTIA A DOMINAR EL MAR; CUANDO, CARENTES DE ORO, SE SOSTIENE Y ELEVA NUESTRA ECONOMIA EN PLENA GUERRA, SE MANTIENE EL PRESTIGIO DE NUESTRA MONEDA, EL CREDITO DE NUESTRA ZONA Y LA ABUNDANCIA Y BARATURA ES NORMA DE LA VIDA INTERIOR DE NUESTROS PUEBLOS; CUANDO SE DAN CASOS DE HEROISMO INDIVIDUAL Y COLECTIVO QUE EL MUNDO ADMIRA Y EN CADA COMBATIENTE HAY UN HEROE Y EN CADA PRISIONERO UN MARTIR, EL OPTIMISMO MAS GRANDE INVADIE NUESTRO ANIMO PARA GRITAR CON ORGULLO: ¡¡¡ESTA ES ESPAÑA!!!"

Palabras del Generalísimo Franco.

neraciones para crear el Imperio que el pueblo quiere.

Sois vosotros los que tenéis que cultivar los ideales nacionales y a los que os corresponde la misión extraordinaria y sagrada de crear la grandeza de España. ¡Arriba España!

Ovación delirante. El público canta el Himno Nacional y brazos en alto grita ¡Franco! ¡Franco! El Caudillo responde con el brazo levantado.

Enorme público esperaba a la salida y prorrumpió en ovaciones entusiastas. Maestros y autoridades van hasta el palacio del Generalísimo reclamando la presencia del Caudillo y obligándole a salir al balcón. El público volvió a cantar el Himno Nacional.

Noticias de Navarra

INCAUTACION TOTAL DE CONSERVAS

PAMPLONA, 6.— El "Boletín Oficial" ha publicado la siguiente circular del gobernador civil de Navarra: "Por acuerdo del excelentísimo intendente militar del sexto cuerpo de Ejército, quedan requisadas todas las existencias de tomate en conserva de esta provincia.

Los tenedores de cantidad inferior a 20 cajas, entregarán estas en el Depósito de Intendencia de Pamplona en el plazo de 15 días, acompañando facturas por triplicado a nombre del Parque de Intendencia de Vitoria y se pagarán a razón de 18 pesetas cada caja de 50 botes de medio kilo, y a 22 pesetas las de 100 botes de 250 gramos. Los poseedores que tengan mayor cantidad que las 20 cajas citadas lo comunicarán al Parque de Intendencia de esta capital, indicando las cantidades que posean y estación del ferrocarril más próxima, para que en su día y cuando el mando lo ordene les sean remitidas las correspondientes guías para que puedan ser facturadas en la estación que ellos indiquen.

Acordada la incautación total de este artículo, no podrá venderse ni en la provincia ni para fuera de ella."

EL VIAJE DEL ORFEON PAMPLONÉS

El Ayuntamiento ha acordado que una comisión de concejales acompañe al Orfeón Pamplonés en su próxima excursión artística a Burgos y Valladolid.

PARA LA CAPILLA DEL PATRONO DE NAVARRA

El Ayuntamiento ha acordado consignar la cantidad de 13.800 pesetas para el arreglo, decorado, etc., de la capilla del Patrono de Navarra, San Fermín.

GABINETE DENTAL PARA CLASES HUMILES

El concejal don Francisco Armisén ha presentado al Ayuntamiento una proposición encareciendo la necesidad de que, por cuenta de la Corporación municipal pamplonesa se establezca un gabinete dental, exclusivamente para servicio de todas las clases humildes de la capital.

El Municipio y la Alcaldía han acogido con el mayor entusiasmo la simpática iniciativa del señor Armisén.

UN HOMENAJE A NAVARRA EN SORIA

El alcalde don Tomás Mata ha recibido un telegrama firmado por el teniente señor Poyatos, en el que éste le comunicaba que, encontrándose en Soria con motivo de la gloriosa fiesta nacional del Dos de Mayo una sección de requetés navarros del Batallón comandante señor Salas Navarro (antes Sotelo), Compañía del capitán Bienes, dichas fuerzas recibieron cariñosas atenciones, especialmente de parte del alcalde de aquella ciudad, que ha honrado a Navarra llamando a su presencia a los requetés que en aquellos momentos la representaban, a los que obsequió con un donativo y dirigió frases de encendido elogio.

El señor Mata se apresuró a enviar al señor alcalde de Soria una entusiasta comunicación de gracias, recordando que fueron los hijos de Soria de los primeros en unirse a las fuerzas de Navarra al iniciarse el glorioso movimiento, para luchar contra el marxismo y por tanto en favor del triunfo de la España tradicional que los verdaderos patriotas anhelamos.

"Y AHORA YO LES DIRIA A LAS NACIONES QUE, CARENTES DE SENSIBILIDAD E INVADIDAS DE UN MATERIALISMO DESTRUCTIVO VENDEN SU PRENSA AL ORO DE LOS ROJOS, ENTREGAN SUS RADIODIFUSORAS A LAS PROPAGANDAS CRIMINALES, COMERCIOAN CON LOS PRODUCTOS DEL ROBO Y ESTRECHAN LAS MANOS DE LOS SALTEADORES Y ASE-SINOS, QUE EL ENEMIGO MAYOR DE LOS IMPERIOS, QUE EL MAS FUERTE PELIGRO PARA LOS PAISES NO SON LOS VECINOS QUE UN DIA LUCHARON NOBLEMENTE EN LAS FRONTERAS O LOS QUE RESURGIENDO DE LA VIDA INTERNACIONAL CON PUJANZA NO IGUALADA RECLAMAN UN PUESTO EN EL DISFRUTE DEL MUNDO; HA NACIDO UN PELIGRO MAYOR, QUE ES EL BOLCHEVISMO DESTRUCTIVO, LA REVOLUCION EN MARCHA DEL COMUNISMO RUSO, ENEMIGO QUE, UNA VEZ ABRIGADO, ES DIFICIL VENCER; EL QUE DERRUMBA IMPERIOS, DESTRUYE CIVILIZACIONES Y CREA ESAS GRANDES TRAGEDIAS HUMANAS QUE, COMO LA ESPAÑOLA, EL MUNDO CONTEMPLA INDIFFERENTE Y QUE NO ACIERTA O NO QUIERE COMPRENDER."

Palabras del Generalísimo Franco.

DESDE NAJERA

Brillante Conmemoración

Con extraordinaria brillantez y patriótico entusiasmo, celebró esta ciudad el pasado día, la fiesta conmemorativa del Dos de Mayo, asociándose con júbilo al mil veces plausible deseo del Gobierno Español, de que dicho acontecimiento se solemnizase en el primer año Imperial, públicamente y con todos los honores.

A recordar esta gloriosa efeméride, símbolo del alzamiento nacional contra la invasión francesa, representación aún de los principios revolucionarios, se lanzó a la calle este pueblo con el ruido de su artillería, con su nobleza de rancia eclecutoria, español siempre, impresionable ante todo lo que es grande y laudable.

¡Dos de Mayo! Mañana de ambiente tibio y halagador que lleva en sus brisas hábitos de Patria, que de ella nos hablan los tapices que cuelgan en los balcones; de Patria, están llenas las calles y en los pliegues de la roiguada, bandera que orgullosa ondea al viento, está proyectada una palabra que todos llevamos grabada con caracteres indelebles en los corazones, la palabra ¡PATRIA!

Y es que como en aquella época de la epopeya de la Independencia de la Patria, repetid hoy para su Reconquista, los hijos de España han respondido al llamamiento de la Madre y a su lado se han puesto para defenderla con dignidad, sin cobardía, sin momento de indecisión, héroes, caballeros de un ideal sublime, sin humillarse la cerviz ante ingerencias extranjeras, sabiendo morir antes que ser esclavos, y llevando siempre a flor de labios, la frase que pone Marquina en boca del capitán de los Tercios de Flandes, ¡España y yo, somos así, señorial! Para lanzarla con los pedazos de la espada a quien tratará de herir al fiero león.

A los chisperos y manolas de ayer, han sucedido hoy el glorioso Ejército y las valerosas milicias unificadas, para luchar como entonces con los mismos y mayores enemigos, ofreciendo como entonces también su sangre generosa, para salvar a la Madre Patria del abismo en que la hundían miserables y cobardes, sin fe y sin ideal.

Y también son las mismas madres de aquel otro Mayo de la historia, tan admirablemente ensalzadas por el vate López García, manolas de hoy, que gritan al hijo que se va. "¡Pues que la Patria le quiere—lázale al combate y muere—tu madre te vengará!"

Formada la comitiva por autoridades, niños de todas las escuelas con sus profesores, Milicias, flechas y pelayos y multitud abigarrada, se dirigió a la explanada del Espolón, en cuya tribuna y alternando con los himnos nacionales que acompaña la banda de música de Húgalgo, escuchamos las elocuentes y conmovedoras palabras que dirige el concejal y primer teniente alcalde de este Ayuntamiento don Teodoro Morras, haciendo un hermoso y brillante parangón de las dos semillas, la que el labrador ha de arrojar en los campos para la riqueza material y la que están sembrando nuestros valientes en los de batalla, que serían estériles en la España que se está forjando, si terminada la contienda, no reina la honradez, sin que nadie ambicione lo que pertenece a los otros respetándonos y amándonos como hermanos de un mismo ideal noble, y hacer con ello la felicidad que España necesita, no turbando jamás su tranquilidad ni la de este pueblo, porque todos debemos ser aquello, ¡hermanos!

Hizo después una brillante narración histórica de la epopeya del Dos de Mayo, el culto profesor director de las graduadas de esta ciudad don Paulino del Sol, que como el señor Morras fué entusiásticamente aplaudido, terminando esta primera parte del programa, unas sentidas palabras del virtuoso párroco don Félix Ayala, que condeñó energicamente la cobardía agresiva que han sido objeto los héroes y mártires del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, para los que, así como para los que luchan en los frentes, hizo orfrenda de plácida oración, condesciende unida cristiana.

La comitiva, nuevamente formada y en desfile brillante por las calles de la población se dirigió a la misa en la Parroquia de la Cruz, concentrándose nuevamente en la plaza del Ayuntamiento desde cuyos balcones nuestro dignísimo alcalde don Alejandro Colomé, con la elocuencia en él peculiar, pronunció un discurso de elevados tonos patrióticos, ensalzando las glorias de los defensores de la Independencia, que supieron hacer Patria como la están haciendo hoy, estos otros buenos



CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612
Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:
SAN JORGE, 8.—SAN ANDRÉS, 14. ARMAS, 30

OPERACIONES QUE REALIZA:

- IMPOSICIONES ANUALES.
- IMPOSICIONES SEMESTRALES.
- LIBRETAS ORDINARIAS.
- LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes).
- PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

hijos de España, que también con valor inusitado luchan contra los que quieren atrapar sus sagrados derechos.

Termina el orador con vivas a España, a Franco y a Cristo Rey, que fueron fervorosamente contestados; dan fin a tan grandiosa fiesta la interpretación del Himno nacional que fué escuchado con profundo respeto y viva emoción.

F. M.

ECOS DE HARO

6 de mayo

EL DOMINGO EN EL BRETON.—La reciente actuación de la "Compañía lírica de aficionados" de Logroño (C. L. A.) en nuestro coquetón coloso municipal con la obra "La espada del hidalgo", dejó un tan gratísimo recuerdo, que sólo se esperaba la ocasión de volver a aplaudir al admirable elenco logroño, para saborear de nuevo las exquisiteces de su arte incomparable. El anhelo de todos va a satisfacerse el próximo domingo, y para que la satisfacción sea completa, va a presentarse la C. L. A. en su "propia salsa"; esto es, en la interpretación de una formidable obra lírica regida y montada por el insustituible Pepe Elizaga alma y vida de la citada agrupación y de una espiritualidad artística nunca encomiada lo suficiente.

Se pondrá en escena la inmortal zarzuela en tres actos y en verso, original de José Picón, música del maestro Barbieri, titulada "Pan y Toros" con un selectísimo reparto en el que figuran la señora Laguna de Alonso, señoritas Valentina y Mari Pascual, Duerós, Herrera, Mari García y los excelentes aficionados, mejor diríamos profesionales puesto que como tales actúan, Alonso, Bozalongo, Villaverde, Alsedón, Miguel, Manrique, Juanchu y muchos más, haciendo un total de setenta el número de intérpretes de tan formidable obra. La orquesta que será integrada por profesores logroñeses, la dirigirá el maestro Blasco; habiéndose encargado de la orquestación don Francisco Abalos y figurando como maestro de baile, Cruz Vial. La obra se presenta a "todo tren" sin que haya sido olvidado ni el detalle más insignificante, con tres preciosas decoraciones nuevas, realización de Julián González, según maquetas Jaoh.

Y nos falta señalar un detalle importantísimo. La función está patrocinada por la Comisión encargada de amadrinar el pueblo de Valdemoro que preside el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don Francisco Rivas Jordán de Urries y de la que forma parte nuestro alcalde don Teodoro Tejada, los cuales han mostrado un vivísimo deseo de que la función adquiriera la mayor brillantez posible. El vecindario harense, que viene dando patentes pruebas de su acendrado patriotismo, también tiene el mismo deseo, no sólo por la expectación despertada ante la actuación de la C. L. A. para aportar su ayuda al desgraciado pueblo de Valdemoro que tan instantemente ha sufrido los efectos de la guerra y al que se destinarán los beneficios.

Se celebrarán sesiones de tarde y noche, dando comienzo la primera a las seis y media y la segunda a las diez y cuarto. Se cuenta también con la entusiasta colaboración de las mil-

icias unificadas que forman la "Falange Española Tradicionalista y de las Jons." Todo pues, hace suponer y aún afirmar, un éxito tan completo como clamoroso.

PARA MADRID Y VALDEMORO.—La quinta relación de los donativos recibidos en el Ayuntamiento con destino a ambas localidades, es como sigue:

Para Madrid.—Cándido Medina Orde e hija, 2 pesetas; viuda de Castillo, 10. Para Valdemoro.—Don Cándido Medina Orde e hija, 2 pesetas; viuda de Castillo, 10; doña Concepción Pascual, 5; don Alfredo Baegatupe, 5.

Continúan recibiendo donativos en el Ayuntamiento.

DEL DIA.—Hoy festividad de la Ascensión del Señor, ha lucido el sol esplendorosamente como correspondía a la condición que se atribuye a este día. Los paseos se han visto animadísimo. De seis a ocho de la tarde, se ha celebrado música en los jardines de la Florida.

SE ARRIENDAN TRES PISOS, casa Ferretería, Hijos de Felipe Pérez. Haro

SECCION DE NAJERA

AZOFRA, 5.

El domingo, aniversario del glorioso alzamiento nacional contra los traidores de nuestra querida Patria, cumpliendo un deseo de todos los españoles, se solemnizó por todo este pueblo. A las ocho de la mañana, en la Casa Ayuntamiento, se concentraron todas las autoridades, milicias, niños y niñas de las escuelas con sus respectivos maestros.

El señor alcalde, don Perpetuo Cantera, les dirigió unas breves palabras, explicando lo que significaba la fiesta. Seguidamente y en perfecta formación, niños y niñas, milicias, llevando una falangista, la bandera del Requeté y una margarita de la Falange, subieron a or la Santa Misa, donde el señor cura don José María Sanz, les exhortó a que todos unidos de corazón se esforzaran por salvar a España. Terminada la misa y otra vez formados, se recorrió el pueblo hasta llegar a la plaza, donde los camaradas Ladislao Glez, jefe local de Falange, Aurelio Mijangos, secretario, y el flecha Luis Mijangos, don Antonio Acicoga, en representación del Requeté y el maestro don Celedonio Somovilla, pronunciaron unas ablucciones y poesías, dándonos muchos vivas y cantando los himnos patrióticos. Fueron todos muy emocionados.

Seguidamente los antiguos jefes de Falange y Requeté se dieron un abrazo en señal de unión, siendo muy aplaudidos.

NUEVA MAESTRA.—Ha tomado posesión provisionalmente la culta maestra, señorita doña Felicidad Torrecilla. Que su estancia entre nosotros le sea grata.

LOS QUE VAN Y VIENEN.—De Burgos ha regresado nuestro apreciado médico, don José Castilla, que con motivo de ver a su hijo Pepito, que con brillantes notas ha ganado la estrella de alférez en los últimos cursillos, por lo que les felicitamos.

—A pasar un día con sus papás ha venido la bella señorita Pilar Castilla. De los frentes, donde defienden a España, Segundo Fernández, cabo efectivo de Artillería, y el sargento Salvador Glez, Fidel García y Teófilo Pérez. Bienvenidos todos.

DEL CAMPO.—Tenemos el campo

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional ha instalado las oficinas centrales de su Dirección, en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas : más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935. más de 38
Primas recaudadas en el extranjero en 1935. más de 54
Valor de los inmuebles de su propiedad. más de 40

Subdirector: José Mendizábal
Bretón de los Herreros, 21.—Logroño

CAMPROVIN, 6.

Con motivo de la conmemoración de las gloriosas fechas del Dos de Mayo de 1808 y 19 de julio de 1936, epopeyas gloriosas de España, la primera por la independencia y la segunda contra la barbarie y el comunismo, se verificó el acto de dar cumplimiento al decreto del Generalísimo Franco, sobre unificación de Milicias. En correcta formación oyeron misa todas las milicias unificadas, cruzándose las Banderas y saludos de rigor entre los jefes locales, demostrándose la penetración de todos y la satisfacción con que se ha recibido la unificación. Se celebró a continuación una manifestación y desfile, presidido por nuestras autoridades, jefes de la Milicia Nacional y público nutridísimo, la cual llegó frente al Ayuntamiento, donde nuestro celoso alcalde nos dirigió la palabra, en términos patrióticos, recordándonos las gloriosas fechas antes mencionadas, siendo cantados los himnos, y finalmente el Nacional, terminando el acto con vivas a Franco, a nuestros generales, al Ejército y a todos los que integran la Milicia. Saludo a Franco, brazo en alto. Arriba España.

VIAJEROS.—Días pasados llegó de Jaca, doña Pilar Oliván, a posesionarse de la Escuela de niños de esta localidad, acompañada de su querida madre, doña Paea Segura y su linda niña Pilarín; de Logroño la señorita Angela Ajamil, del frente de combate, a pasar unos días con sus padres, el soldado Luis Pérez, hijo del secretario de este Ayuntamiento.

NATALICIO.—Hace unos días dió a luz un precioso niño la esposa de don Pascual Martínez, concejal de este Ayuntamiento. Al nacido le pusieron el nombre de Alberto. Emboruzado.

LA RIEJA ESPAÑOL.—D. Ibañez.

SAN MILLÁN DE LA COGOLLA, 5

Romerías.—Ayer día 4, vino la romería anual del pueblo de Bañares a visitar a nuestro Santo Patrón San Millán, y potamos que acudió un gran contingente de romeros, mucho más crecido que en años anteriores, los cuales, después de confesar y comulgar, y oír la Misa de la romería, pasaron en este pueblo todo el día, animando a este vecindario con su peculiar alegría y dando la sensación de un día de fiesta.

Saludamos, entre otros, a nuestros particulares amigos, Don Modesto Ordo y su señora y hermano, y al jefe de Milicia de aquella Villa llamado Luis.

Para el día 16 de este mes de mayo, ha sido señalada la romería que esta localidad lleva a efecto todos los años, al Manasterio de Valvanera, y para la cual hay mucha animación. Es de desear que no llueva, para que resulte bien la expedición, y sea muy nutrida esta, basta el año en que nos hallamos, para que la Santísima Virgen de Valvanera, nos dé luego el triunfo com-

pleto y la terminación de esta guerra, no se tarde en conseguir.

NATALICIO.—Nuestro convecino el joven industrial Juan Vázquez ha visto aumentada su familia, con una hermosa niña, que le trajo su esposa la ilustrada Maestra de Hormilla, Doña Sara Rodríguez, primer fruto de su matrimonio, y como tanto la mamá como la nueva Emilianense, están muy bien de salud, les felicitamos cordialmente.

PRIMERA COMUNION.—El día de mañana 6 de este mes, como festividad de la Ascensión, harán la primera Comunión todos los niños y niñas que están en la edad y condiciones necesarias para ello, a quienes como a sus familias, anticipamos nuestra felicitación.

G Peña.

LA RIOJA hace 25 años

El profesor de la Escuela Normal de Maestros, señor Casas, visitó, acompañado de sus alumnos, la iglesia de San Bartolomé, explicándoles el conjunto de dicha iglesia, que era lo más extraño: Los elementos del siglo XII y XV se encontraban entremezclados, como lo probaba el arco abocinado y ojival, compuesto de arquivoltas concéntricas; la reja radiada que existía en el vado superior y la galería de portales prismáticos en lo que hoy era tímpano. Las estatuas de los intercolumnios del iambaje, que representaban personajes del Antiguo Testamento (que se hallaban en su mayor parte destruidas), eran sin embargo la vida y movimiento de la estatuaría de aquellos siglos. En el interior el estilo se conservaba casi íntegro, excepción del coro adaptado al siglo XV, y del retablo, que era plateresco. Lo más notable de la iglesia, por lo puro del arte gótico, eran los sepulcros de la capilla de San Antonio, verdaderamente admirables. La torre, cosa extraña, por ser cuadrangular, recordaba el estilo mudéjar.

—La Comisión popular de las próximas corridas de San Mateo recibió una expresiva carta del señor marqués de Villagodio, interesando que fuesen a sus dehesas individuos de la citada Comisión, con objeto de ver el ganado que había de separarse para la segunda corrida, pues quería mandar seis hermosos toros que dejasen satisfechos a todos, siendo designados al efecto el presidente de la Comisión don José María Soret y don Gerardo Sacristán.

—De cielo despejado fué el día de hoy y de verano riguroso, pues la temperatura máxima al sol fué de 33.8 grados; a la sombra, 28.3 y la mínima, 12 grados.

—En San Millán de la Cogolla se declaró un incendio en el molino de "La Tejera", propiedad del vecino don Santiago Alesanco Maestro, quedan-

Madrinas de guerra

Falangistas Antonio Jiménez, Jesús Ezquerro, Jesús Monreal, Jesús Crisóbal, Juan Navarro, Jorge Echenique, Feliciano Riva, José Mañas, José Pérez, Manuel Pardo, Blas Zaracain, Primera Compañía de Milicias, Burgos, (Frente de Santander).

Sargentos José Pérez Gutiérrez y Juan Andreu Fernández, Regimiento San Marcial, Burgos, (Loma de Montaña).

Soldados Donato Fuentes, Manuel Martínez, Constantino Valdecantos, Eusebio Garijo, Fidel Cárdenas, Fidel Somovilla y Julián Argáiz, Regimiento Bailén, Logroño, (Villareayo, Burgos).

Soldado Gines Moya, Regimiento Caballería, número, 5, Basconillos del Toro, (Burgos).

Falangistas Severiano García, Mariano Redondo, Justo Alvaro, Valentín Santesteban, Francisco Núñez y Fermín Pascual, Cuartel de Santa Clara, (Soria).

Soldados Sixto Antón, Jesús Arguerra, Manuel Pérez, Andrés Fernández (G. C.) Silvino González, Garago Larraemendi, Vitoria.

Artilleros Miguel Peñía, Lucas Uribe, Manuel Fuente y cabo Teodosio Ramos, Segundo Montaña (P. M.), Vitoria.

Soldados Eugenio de Rojas y Antonio Pérez, Hospital Militar, Teatro Calderón, Valladolid.

Soldado Félix Tortajada, Compañía de Transmisiones, León.

Cabo Máximo Hernández y Manuel Rius, Comandancia de Intendencia, Cádiz.

Soldados José Azcarate y Gabriel Carrero, Regimiento San Marcial, Burgos.

Soldados Félix Baroja, Noé Martínez, Regino Mendoza, José Navarro, Vicente Sota, José Sasea, Antonio Blasco, Luciano Fernández y Santiago García, Batallón Cazadores Ceriñola, San Felices, (Frente de Santander).

Falangistas Carmelo Valenciano, Joaquín Martín, Antonio Nebreda, Pedro Pérez, José María y Félix Valenciano, Florentino Agulló, Clemente Maña, Juan González, Jorge Gil, Fernando Heredia, Crescencio Aguilera, Julián López, Plomaca Lanza, Pedro Martínez y Gregorio Lasuén, Centuria 21, Burgos, (Villafranca del Castillo, Madrid).

Requetés Felipe Murga, Teodoro Urrecho, Julián Cosca y Félix Aybarra, Tercio Rojano, Jocar (Frente de Guadalajara).

Falangistas Juan Pérez, Manuel Peleáez, Jesús Bolívar, Tomás Vélez, José Vias, Benito Ochanguiano, José Mendruco, Luis González, Andrés López, Compañía Mixta, Píñuecar, (Somosierra).

Artilleros Manuel Martínez, Manuel Fumaguerro, Joaquín Boixador, Magín Inglada, Tercera Batería Melilla, Cuartel Palafox, Zaragoza.

Soldados Darío Ordaz, Simón García, Herminio Ruiz, Celestino Nozal, Primera Brigada Legionario, Granja de Torrehermosa, Badajoz.

Falangistas Vicente García, Gerardo Lejarraga, Julio Ventosa, José María Pérez, Vicente Sáinz, José Luis García Teodoro Herrero, Pedro Jiménez, Felipe López, Vicente Lalindo y Moisés Bretón, Primera Bandera, Sonolito, (Burgos).

Sargentos Ferrnán García y Pedro Murillo, Regimiento América, Sargentos de Lora, (Burgos).

Cabos Julio López, Jesús P. de Urrecho y José Escribano y soldados Francisco Sarabia, Angel Ibañez, Juan Bautista Astarán, Celedino Casado y Baldomero Ugarte, Batallón Flandes, Vitoria.

Herido de guerra, legionario, José María Díaz, Sala Crujea, Hospital Militar de Burgos.

Sargentos Tomás Cruz, Amadeo Bazán y Alberto Roa; cabos Luis Antonanzas, Amadeo Viguera, Justino Moreno y Justo López, Regimiento Bailén, Logroño, (Frente Murguía).

Falangista Jaime Tabernero, Centuria 24 de julio, Valladolid, (Navalagamella, Madrid).

Soldados José Castillo, Avelino Jurequera, Manuel Muñoz y Manuel Rubio, Ingenieros Pontoneros, Cornellana, (Asturias).

Falangista Manuel Marín Sánchez, Primera Centuria, Villaganzo.

Sargento Manuel Hermos, Cazadores Melilla, Amstalladoras, (Frente el Caballo, Espinosa de los Monteros, Burgos).

do reducido a centzas el edificio, recién construido y montado con maquinaria excelente. Las pérdidas fueron de gran consideración.

CERTIFICADOS PENALES

Remito urgente por Correo certificado, enviando diez pesetas, incluidos todos gastos, Gregorio Carmona "El Castellano", Burgos, (a)

LEA USTED EL INTERESANTÍSIMO FOLLETO

CAIDOS EN BILBAO

Colección de semblanzas y epitafios de los principales mártires de la Patria y de la Fe en Vizcaya por

ALEJANDRO MANZANARES

Precio del ejemplar: DOS PTAS. De venta en todas las librerías y en esta Administración.

HORARIO y PROGRAMA de RADIO NACIONAL

Al servicio de la liberación de España

Onda: 274 mts.—1095 kilociclos

- 14'00-15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
- 17'30-18'15 horas. Música, Antikomintern, soldado, etc.
- 18'15-18'45 horas. Noticias en alemán e italiano.
- 18'45-20'00 horas. Habla España.
- 21'30-22'00 horas. Noticiero oficial en varios idiomas.
- 22'00-22'30 horas. Conferencias.
- 22'30-23'00 horas. Noticiero internacional.
- 23'00-24'00 horas. Música clásica y diversos.
- 24'00-24'15 horas. Parte oficial y gráfica.
- 24'15-24'30 horas. Música.
- 24'30-1'30 horas. Servicio de Prensa.

¡Españoles y Extranjeros! ¡AL TERCIO!

La Legión va siempre en vanguardia y siempre llegó donde el Mando dispuso. El recuerdo de la vida de legionario llenará de orgullo vuestro porvenir, borrará las amarguras del pasado, y sus heroicos lances serán vuestro limpio blasón de caballeros, como en las guerras de Flandes.

Podéis llegar a Capitanes del Tercio

Tendréis alimentación sana y abundante; vestuario de buena calidad, práctico y vistoso; primas de enganche muy crecidas y aumento de haberes por años de servicio. Los LEGIONARIOS son los soldados del Ejército mejor retribuidos, los de mejor porvenir. Los que aspiréis a la gloria; los que desees lugar de orgullo, de redención, de lucha; los que busquéis aventuras y aspiréis a ostentar galones, estrellas, cruces o a ganáros en la lucha el mejor título de caballeros

¡La Legión os espera! ¡Alistaos en la Legión!
CON BANDERIN DE ENGANCHE
en el Regimiento Infantería Bailén núm 24. - Logroño

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores

PRECIOS ECONOMICOS

Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega

VINO CADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100

JUAN G. MELON. -- ALESON

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1387. C.VILLAMEDIANA

Primeras Comuniones

La Fotografía JALON ANGEL ha recibido material para toda clase de retratos
Fotografías Artísticas de Primera Comunión
Jalón Angel, Bretón de los Herreros, 5, pral.

Avisos y Noticias

Se efectuó ayer, a las once y media, el traslado al cementerio, del cadáver de doña Felipa Asurmendi Alvarez, viuda de don José Sánchez Palmero.

El fúnebre acto, que estuvo sumamente concurrido, fué presidido por el hijo político de la finada, don Eusebio Ruiz Herreros, acompañado de otros familiares y amigos, entre ellos don Isidro González y don Javier Adarza.

Sobre el severo arnón que portaba los restos mortuorios, iban varias coronas dedicadas por la familia, y ceñido el cortejo, se vetan un nutrido acompañamiento.

Reiteramos a la familia doliente nuestro sentido pésame, y aclaramos que en la escuela que ayer publicamos omitimos involuntariamente a la hija de la finada, doña Carmen, y a don Ramón Esteban Granés (ausente), que, con doña Francisca Gómez, también ausente, y don Eusebio Ruiz Herreros, son los hijos políticos, que, por el indicado error, no ostentaban esa condición en nuestra escuela.

Lamentamos sinceramente la equivocación sufrida, que esperamos, serán dispensarnos.



MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46

LUIS AGUIRRE comunica a sus numerosos amigos y clientes, haber trasladado su domicilio a la calle del Marqués de Murrieta, núm. 9, entlo.

Ayer, día de la festividad de la Ascensión en la capilla del Hospital Militar, el Ilmo. señor obispo de la Diócesis, doctor don Fidel García Martínez, después de celebrar el Santo Sacrificio de la misa, dió la Comunión a los heridos hospitalizados que por su ple podían trasladarse a la capilla, y a los que no, en sus camas. También recibió la Comunión el personal de tan benéfico Establecimiento.

A tan solemne acto asistieron el excelentísimo señor gobernador militar, los jefes de Cuerpo, entidades civiles, enfermeras, personal de la Cruz Roja y otras personas, que fueron recibidas por el señor jefe y personal técnico y administrativo del Establecimiento. Un piquete de Batión con la banda de música dió realce al acto.

GALLETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS
Precios baratísimos

LACALZADA
Legasta, 25 y M. de San Nicolás 97

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 12

En el partido que ayer jugaron los equipos infantiles "Victoria" y "Rafael", correspondiente al Campeonato que actualmente se está celebrando, resultó vencedor el primero de ellos por 3 a 2.

La lucha, que tuvo por escenario el bonito campo del Colegio de San José, se decidió en los últimos momentos, ya que a ellos llegaron los contendientes empatados a dos tantos.

Uno de los goles del equipo vencedor fué marcado de penal.

Arbitró con gran acierto el veterano Santín.

D. GAYO Vías urinarias, Hayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2º

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Con motivo de celebrar su cumpleaños y de haber hecho la primera Comunión, el niño José Luis Zapata Cebrían, hizo ayer un donativo de diez pesetas a la Cocina Económica.

El Presidente de la entidad benéfica, un nombre de la Junta Directiva, agradece mucho el delicado rasgo del generoso niño.

Banco Central
SECCIONAL DE LOGROÑO
Realiza toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA en España y en el Extranjero.
CAMBIO DE BILLETES
CAJA DE AHORROS
En imposiciones anuales
TRES Y MEDIO POR CIENTO
Información y servicio comercial gratuito para nuestra clientela

El presidente del Colegio Oficial de Farmacéuticos de esta provincia, don Juan José Alonso, acompañado de los directivos señores Lanzagorta y Villareal, en representación de la clase farmacéutica, visitaron en la tarde de ayer a todos con ellos con abundantes pasteles.

El director, en nombre de los hospitalizados, dió las más expresivas gracias a los visitantes, quedándose profundamente reconocido por su generoso donativo.

J. Aguirre Azcárate
Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1732.
Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 12, 2.º

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL
Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—María Irene Cabredo San Pedro.
Defunciones.—Felipa Asurmendi Alvarez, de 75 años, de Cárcer (Navarra).
Matrimonios.—Ninguno.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS
del
Dr. Martínez Ariznavarreta
Fundado por el Dr. Castroviejo
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

MUNILLA, 3.
CONMEMORACION DEL DOS DE MAYO.— La fiesta del Dos de Mayo fué celebrada en este pueblo con gran esplendor. Hubo misa en la iglesia de Santa María con asistencia de nuestro Ayuntamiento y de la Milicia Nacional. Después se celebró una grandiosa manifestación, asistiendo los niños de las escuelas con sus maestros, la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y los falangistas tocados de boina roja y los requetés con el grito de Falange, con banda de música y gran cantidad de público, y presidida por nuestro dignísimo Ayuntamiento. Una vez en la plaza de San Miguel don Florentino Nio leyó unas cuartillas alusivas al 2 de mayo, fué muy aplaudido y dirigió después la palabra nuestro querido párroco don Sergio Olalquiaga. Los niños de las escuelas cantaron el Himno Nacional y el de Falange y Orlandi que fueron coreados por el numeroso público que había en la plaza y saludando con el saludo nacional. Acto seguido se inició el desfile por las calles del pueblo, vitoreando con gran entusiasmo a nuestro caudillo y a España. [Viva España] [Viva España] [Viva España].

PISTA DEL SANTO CRISTO SERRANO. También este día se celebró la fiesta a este Santo Cristo que anualmente le dedica su Cofradía, estando todos los actos religiosos celebrados en su honor extraordinariamente concurridos. El mayordomo don Luciano Manrique obsequió con pastas, flores y cigarras a cofrades, autoridades y a sus muchas amistades.—A. R.

MERCADO. El mercado del lunes tuvo bastante animación. Los precios de cotización fueron los siguientes: cebada, 12 pesetas fanega; avena, 10; aceite, 30 pesetas cántaras; vino, 7; huevos, 2 pesetas docena; patatas, 3/75 la arroba; paja, 0/50 idem.
ESTADÍSTICA.—Relación de las reses sacrificadas en el Matadero municipal y pescado consumido durante el pasado mes de abril; una ternera, peso 38 kilos; 4 pesetas kilo; 652 corderos y cabritos, peso 8.955 kilos, a 4 pesetas kilo; 65 reses de cerda; peso, 4.559, a 3/50 pesetas kilo.
Pescado: morluza, 100 kilos; precio medio 4 pesetas kilo; pescadilla, 500, a 2/50; besugo, 150 kilos, a 2/50; congrio, 100 kilos, a 3 pesetas; gallos, 100, a 2/50 idem; anchos, 1.500 idem, a 1/10. El correspondal.

ARNEDILLO, 4.
LOS ACTOS DEL DOMINGO.— Con un volteo de campanas nos anunciaron la Fiesta Nacional del Dos de Mayo, que desde el año 31 fué suprimida. La mayoría de los balcones han aparecido engalanados, ofreciendo un aspecto extraordinario.

A las diez se celebró la tradicional procesión de la Virgen, para la conservación de los frutos, a la que asistieron las autoridades, los niños de ambos sexos, que eran portadores de una banderita y guada, y las Milicias de Falange Tradicionalista y de las Jons, que en el ofertorio de la misa, juntaron sus banderas.

La Santa Misa fué oficiada por nuestro párroco, don Félix Sada, ayudado por el profesor del Instituto de Calahorra, don Ramón Roquet, el coadjutor don Miguel Parra; después de ésta, las Milicias realizaron un magnífico desfile que resultó muy brillante.

Los actos fueron amenizados por una banda de música, improvisada por elementos de la localidad, y al interpretar los himnos patrióticos y el Nacional, fueron saludados con el mayor entusiasmo por todos los concurrentes.

Del balcón del Ayuntamiento, varios oradores dirigieron alusiones alusivas al acto, que el público contestó con vivas y aplausos.

—Los trabajos que se realizan en la tubería de la fuente, van tocando a su fin, pues si no es esta semana, la próxima puede darse por seguro quedarán terminados.

TEATRO. Los aficionados de la localidad están ensayando la monumental obra "Cisneros", teniendo como director una culitísima persona que con el mejor cariño nos visita a menudo. No dudamos, dadas las dotes que le adornan, ha de ser interpretada magistralmente.

OBRAS. En la ermita de la Virgen de la Torre, una caseta que había contigua, ha desaparecido por orden de los propietarios del balneario para en la fachada que ha quedado, realizar una reforma que ha de dar el mejor aspecto, con cuyos anuncios indicarán la entrada al balneario.—P. Rodríguez.

PREJANO, 3.
GRANDIOSA MANIFESTACION PATRIOTICA.— Con gran entusiasmo se ha acogido en este pueblo el decreto promulgado por nuestro insigne caudillo y caudillo de las milicias a una escuela nacional. Al efecto, ayer domingo, fiesta nacional, después de la misa mayor, se organizó una manifestación que partiendo de la Casa Consistorial recorrió las calles, presidida por las autoridades civiles y eclesiásticas en adhesión al Generalísimo. En la cabecera formaban los niños de las escuelas y seguían las Milicias de Falange y requetés uniformados a la que acompañaba una bien formada música con valiosos elementos de la localidad, que cumplieron admirablemente su cometido, interpretando y cantando himnos milicianos.

Al llegar a la amplia plaza de San Jorge se hizo alto, se formaron todos maritilmente bajo la dirección de sus jefes y se dio el solemne momento de celebrar el acto más hermoso, más patriótico, más emocionante y sublime, consistente en la unificación de las milicias, fundándose en una sola las banderas de Falange y Requetés con un apretado abrazo significativo del que se daban los afiliados bajo las mismas, cambiándose sus atributos, mezclados todos entre sí y portando los falangistas la del Requetés y la de estos los primeros, todo ello a los acordes del himno nacional que todos escuchamos desentendidos, saludando con el brazo extendido hasta su terminación, en medio de incesantes aplausos.

Seguó la comitiva, siempre tocando y coreando los himnos de las milicias ciudadanas, hasta llegar al punto de partida en el que el señor alcalde don Urbano Ruiz de Gortziela en breves, pero elocuentes palabras, agradeció al pueblo su asistencia y cooperación al simpatísimo acto que se celebraba, dando numerosos vivas que fueron contestados unánimemente por el numeroso público que llenaba toda la calle.

[Viva España] [Viva España] [Viva España].
NUEVOS CONCEJALES.— Por el excelentísimo señor gobernador civil han sido nombrados tres concejales para cubrir otros tantos puestos que estaban vacantes, releyendo en los señores siguientes: don Francisco Ruiz del Pozo, don David Ruiz Torrecilla y don José Sota Rula de los que esperamos, en unión de sus compañeros de Concejo, una buena administración municipal. D. Diago.

MUNILLA, 3.
CONMEMORACION DEL DOS DE MAYO.— La fiesta del Dos de Mayo fué celebrada en este pueblo con gran esplendor. Hubo misa en la iglesia de Santa María con asistencia de nuestro Ayuntamiento y de la Milicia Nacional. Después se celebró una grandiosa manifestación, asistiendo los niños de las escuelas con sus maestros, la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y los falangistas tocados de boina roja y los requetés con el grito de Falange, con banda de música y gran cantidad de público, y presidida por nuestro dignísimo Ayuntamiento. Una vez en la plaza de San Miguel don Florentino Nio leyó unas cuartillas alusivas al 2 de mayo, fué muy aplaudido y dirigió después la palabra nuestro querido párroco don Sergio Olalquiaga. Los niños de las escuelas cantaron el Himno Nacional y el de Falange y Orlandi que fueron coreados por el numeroso público que había en la plaza y saludando con el saludo nacional. Acto seguido se inició el desfile por las calles del pueblo, vitoreando con gran entusiasmo a nuestro caudillo y a España. [Viva España] [Viva España] [Viva España].

PISTA DEL SANTO CRISTO SERRANO. También este día se celebró la fiesta a este Santo Cristo que anualmente le dedica su Cofradía, estando todos los actos religiosos celebrados en su honor extraordinariamente concurridos. El mayordomo don Luciano Manrique obsequió con pastas, flores y cigarras a cofrades, autoridades y a sus muchas amistades.—A. R.

MERCADO. El mercado del lunes tuvo bastante animación. Los precios de cotización fueron los siguientes: cebada, 12 pesetas fanega; avena, 10; aceite, 30 pesetas cántaras; vino, 7; huevos, 2 pesetas docena; patatas, 3/75 la arroba; paja, 0/50 idem.
ESTADÍSTICA.—Relación de las reses sacrificadas en el Matadero municipal y pescado consumido durante el pasado mes de abril; una ternera, peso 38 kilos; 4 pesetas kilo; 652 corderos y cabritos, peso 8.955 kilos, a 4 pesetas kilo; 65 reses de cerda; peso, 4.559, a 3/50 pesetas kilo.
Pescado: morluza, 100 kilos; precio medio 4 pesetas kilo; pescadilla, 500, a 2/50; besugo, 150 kilos, a 2/50; congrio, 100 kilos, a 3 pesetas; gallos, 100, a 2/50 idem; anchos, 1.500 idem, a 1/10. El correspondal.

ARNEDILLO, 4.
LOS ACTOS DEL DOMINGO.— Con un volteo de campanas nos anunciaron la Fiesta Nacional del Dos de Mayo, que desde el año 31 fué suprimida. La mayoría de los balcones han aparecido engalanados, ofreciendo un aspecto extraordinario.

A las diez se celebró la tradicional procesión de la Virgen, para la conservación de los frutos, a la que asistieron las autoridades, los niños de ambos sexos, que eran portadores de una banderita y guada, y las Milicias de Falange Tradicionalista y de las Jons, que en el ofertorio de la misa, juntaron sus banderas.

La Santa Misa fué oficiada por nuestro párroco, don Félix Sada, ayudado por el profesor del Instituto de Calahorra, don Ramón Roquet, el coadjutor don Miguel Parra; después de ésta, las Milicias realizaron un magnífico desfile que resultó muy brillante.

Los actos fueron amenizados por una banda de música, improvisada por elementos de la localidad, y al interpretar los himnos patrióticos y el Nacional, fueron saludados con el mayor entusiasmo por todos los concurrentes.

Del balcón del Ayuntamiento, varios oradores dirigieron alusiones alusivas al acto, que el público contestó con vivas y aplausos.

—Los trabajos que se realizan en la tubería de la fuente, van tocando a su fin, pues si no es esta semana, la próxima puede darse por seguro quedarán terminados.

TEATRO. Los aficionados de la localidad están ensayando la monumental obra "Cisneros", teniendo como director una culitísima persona que con el mejor cariño nos visita a menudo. No dudamos, dadas las dotes que le adornan, ha de ser interpretada magistralmente.

OBRAS. En la ermita de la Virgen de la Torre, una caseta que había contigua, ha desaparecido por orden de los propietarios del balneario para en la fachada que ha quedado, realizar una reforma que ha de dar el mejor aspecto, con cuyos anuncios indicarán la entrada al balneario.—P. Rodríguez.

se organizó una manifestación que integrada por los niños de ambas escuelas, milicias de F. E. T. y de las JONS, Ayuntamiento en pleno y la totalidad del vecindario partió de la Casa Consistorial y después de recorrer varias calles se reunió en el local de clases de la escuela de niños, donde tras breves palabras del señor alcalde, la maestra doña Luisa Mearin dió a grandes rasgos la efeméride que celebramos escuchando al final nutridos aplausos. A petición del público hizo uso de la palabra el párroco don Valentín Reinos, el que a pesar de no hallarse totalmente restablecido de su enfermedad nos hizo escuchar un fervoroso canto a España Grande e Imperial.

En su emocionante disertación fué interrumpido con frecuentes ovaciones. A continuación los niños de las escuelas cantaron con toda corrección la Marcha Granadera y Cantos Nacionales que fueron escuchados por los asistentes en posición de saludo, dándose por terminado el acto en medio de entusiasmas vivas a España, a Franco, Ejército y Milicias.

RELIGIOSAS. En las primeras horas de la mañana de hoy se ha efectuado el procesional traslado a la Parroquia de nuestro Santo Patrono Santo Domingo, dándose también hoy cohimnias muy concurridos.
NUEVA MAESTRA.—Ha tomado posesión de la escuela de niños, doña Agustina Brun, a quien deseamos grata estancia entre nosotros.
El correspondal.

ORTIGOSA, 3.
EL DOS DE MAYO.— Desde primeras horas de la mañana, se vieron engalanados la mayoría de los balcones de este pueblo.
En la plaza, perfectamente uniformados, estaban congregadas las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que con el excelentísimo Ayuntamiento en pleno, a la cabeza, se organizó la manifestación, cantando con entusiasmo patriótico los himnos de Falange, Requetés y Marcha Real, seguidos del pueblo en masa, que contestaba delirante a los vivas al caudillo y a España.

A las 10 y media y después de la santa misa, continuó la manifestación, hasta la calle principal del pueblo, en donde nuestro dignísimo alcalde, procedió a descubrir la placa que da el nombre de "Avenida de Navarra", como ofrenda a la región hermana, uno de los primeros días del movimiento y gracias a un puñado de requetés, lib-3 a este pueblo de un día de luto, que sin su presencia, evidentemente, hubieran consumado los comunistas toda clase de atropellos y desmanes.

A continuación don Alvaro Navarrete, (jefe municipal) y don Pantaleón Garvía, (maestro nacional) leyeron unas cuartillas alusivas al acto, llenas de patética fe dedicadas a los mártires de la Independencia, al mismo tiempo que también ofrecían en ellas, nuestro agradecimiento a Navarra.
También don Melchor Vicente, maestro que fué muchos años de este pueblo, dedicó a los niños una letanía patriótica que fué muy celebrada y contestada, por todos los asistentes, con verdadera unión.

Después nos dirigió la palabra don Justo Torres, maestro nacional, que con grato y donaire, supo imprimir a su charla la emoción de los años vividos de República, gobernados por intelectos de pura gorda, que no hicieron otra cosa que esquilmar a España.

Cerró los discursos el señor cura párroco don Juan Anónimo Sáenz, apóstol de la palabra, que con su maestría peculiar, esbozó en sentidas frases lo que debe ser la nueva España y la obligación que debemos imponernos todos los buenos españoles, terminando el acto al grito de "Franco, Franco, Franco". [Viva España] [Viva España] [Viva España].
El Delegado local de Prensa y Propaganda.—Felipe Martínez.

RIOJA ALTA
EZCARAY, 3.
En contestación al telegrama enviado al Generalísimo Franco por esta Alcaldía se ha recibido el siguiente: "S. E. Generalísimo Franco, agradece su telegrama y le envía su afectuoso saludo extensivo a su vecindario".

DOS DE MAYO. Con gran brillantez se celebró ayer la conmemoración en esta gloriosa fecha. A las diez y media formaron los niños en el patio de las escuelas, a cuyo lugar acudieron las autoridades y Milicia nacional con sus banderas; desfilando después en dirección a la iglesia para oír el Santo Sacrificio de la misa. Ya en el templo, los niños ocuparon la capilla de la derecha, las niñas, la de la izquierda, las autoridades, sus puestos, y las milicias el pasillo central. Terminada la ceremonia, religiosa se efectuó nuevo desfile por el pueblo hasta llegar al Ayuntamiento, donde se hizo uso de la palabra el alcalde don Ceferino Soto y el comandante del puesto don Pedro Valmaseda, pronunciaron patrióticas arengas.

Don Jesús Alonso maestro nacional hizo un recorrido histórico de España, recordando sus grandezas y poderío y poniendo de manifiesto sus amplios conocimientos. Al final hizo un llamamiento a los padres para que cooperen a la labor del maestro en provecho de los niños y terminó con vivas a España, Ejército y Franco y también a los niños, contestados todos con gran entusiasmo.

La música interpretó repetidas veces el Himno Nacional e himnos patrióticos coreados todos en ovaciones ensordecedoras.

BAUTIZO. Ha recibido las aguas bautismales la niña María Pilar, hija de Eduardo Sánchez y Pilar Arroyo, apadrinándola don Luis Añón y doña Narcisca Ibarra.

CINE. En el Cineama Segura se pasó por la pantalla "El cofre de Lara".

DEFUNCIONES. Se han celebrado los sepelios de don Venancio Garrido, de 49 años, vecino de Alda de Posadas, y el de don Manuel Galabard, de 77, habiendo demostrado las simpatías que disfrutaban los finados.

CON PERMISO. A pasas unos días con sus familiares, han llegado del frente, el sargento de Regulares Juan Delgado, el falangista Luis Martínez y el soldado Cipriano Alesanco.
Según noticias recibidas, se encuentra en el Hospital de Burgos, grave, el soldado Basilio Larrea, y por cuyo pronto restablecimiento hacemos sinceros votos.—Gregorio Puras.

ALGARROBA

Es el pienso mas sano y mas económico para vacas y demás clase de ganado. Venta, Almacén de Pienso de Primitivo Grifalba, Zurbano, núm. 5.
NOTA.—Esta casa sigue vendiendo ciertos artículos a los precios que regían el 13 de julio y otros un veinte por ciento más baratos que en dicha fecha.

SE VENDE casa de nueva construcción, bien soleada, entera o por pisos. Informes LA RIOJA.

MECANICO ELECTRICISTA, se necesita para Central pequeña. Dirigirse a Burgos, Apartado de Correos 81. Inútil pretender sin satisfactorias referencias.

VACA, recién parida, tercer parto, superior, vende el caminero de Hornilleja.

ALTO AQUI
Gallina ... a 6'50 Ptas. kilo
Pollo fino ... a 7'00 " "
Conejo fino ... a 5'00 " "
Conejo ... a 4'50 " "
"LA ARAGONESA"
MAYOR, 45. — TELEFONO 1064

SE NECESITA aprendiz adelantado, oficio zapatero, en la "Centella Rápida". Hnos. Moroy, Plaza de Abastos.

Aparato de Radio
En el pueblo de Marañón (Navarra), el próximo domingo, día 9 del actual, a las 4 de la tarde, se sacará a pública subasta un aparato de radio, marca "Telefunken", seminuevo, último modelo y 3 ondas. Para informes, dirigirse al señor Alcalde del citado pueblo, don Hermenegildo de Vicente.

SASTRANAS. Se necesitan aprendizas pantalonerías. Bretón, 30, primero.

SE VENDEN DOS BOHARDILLAS en seis mil pesetas y PISOS a 5.000 y a 5.500. Razón, Barriocepo, 11, 2.º izq.

EMPAPELADORAS prácticas, se precisan, Fábrica de Dulces, VIUDA DE ARRONIZ.

VACA, recién parida, segundo parto, con 40 cuartillos de leche superior, se vende. Carretera de El Cortijo, Vivero de la Diputación, Logroño.

SE NECESITA doncella con muy buenos informes. Dirigirse a la Administración de LA RIOJA.

GALLINAS. Vendo unas 50 con sus gallos, de raza Prat Leonada, juntas o por lotes. Informes, E. Herreros, 23, primero izquierda.

PASTOS
Se arriendan el monte Serradero, término de Torrecilla de Cameros, agua abundante y corrales de sereno. Informes, Iradier, Avenida P. Galdós, R-1.º

PISOS. Alquiló higiénicos, con buenas galerías, cuarto de baño, buen sol. Precio, 70; 75 y 85 pesetas. General Franco, 44.

PISO SEGUNDO, céntrico, con calefacción y cuarto de baño, de construcción y distribución ideal, se arrienda en General Mola, núm. 9, segundo.

PISO TERCERO, sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 3.

BARBEROS. Oficial o medio oficial, se necesita en casa de don Ruperto Lapalaca, en Murillo de Río Leza.

BOTONES
Se enseña a hacer pasta para botones y se dan instrucciones para la fabricación de los mismos. Razón, José Latore, Café Comercio, de 3 a 6.

COCHE DE NIÑO, se vende. Razón, Rey Pastor, núm. 5, entlo. Logroño.

OVEJAS LANARES, se venden 90. Tratar con Francisco Agustín, en Corporales.

SE OFRECEN CAMIONETA para transportes y se vende CAMIONETA "Chevrolet", 16 HP. a toda prueba, facilidades de pago. Particular de Múgica, núm. 10. Carbonería.

CABALLERIA. Se vende un macho de ocho años con la marca, a toda prueba. Informes, Martín Chandro, en Arsejo.

SE ALQUILAN pisos higiénicos en la Traversal de la Avda. de Batión, letra C.

PISO. Se arrienda un tercero en Calahorra, L. Razón, en el primero.

PISOS de 15 y 16 duros, con cuarto de baño, en Avenida del General Franco, número 31 y 33.

CARRAS, recién descabritadas y con cabritos, muchas jóvenes, se venden juntas o separadas, o se cambian por cestas o vacas por carne. Cristóbal Iribarria, en Alberite.

ALGARROBA
Es el pienso mas sano y mas económico para vacas y demás clase de ganado. Venta, Almacén de Pienso de Primitivo Grifalba, Zurbano, núm. 5.
NOTA.—Esta casa sigue vendiendo ciertos artículos a los precios que regían el 13 de julio y otros un veinte por ciento más baratos que en dicha fecha.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 14-40
PISO CONFORTABLE, calefacción, baño y galería al mediodía, se alquila. Calvo Sotelo, 22, tienda.

Almacén de Maderas
Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 24. Tel. 1996, LOGROÑO.

La Casa del aceite
BUENA — ECONOMICA
HERRERIAS, 54

PISO 3.º CENTRO, se arrienda en Libertad, 9. Informes, primero, izquierda, de 2 a 4, tarde.

SE VENDE máquina segadora-atadora, seminueva. Tratar con Canuto Valdeirama, en Hornilla.

PARAJA DE BUEYES, jóvenes, de primera, a toda prueba, vende, Julián Ruedez, en Entrena.

AUTOMOVIL "FIAT", CARRO moderno de repartir pan, CABALLO y CARRITO DE MANO, se vende. Razón, Mercaderes, 2, 4 y 6. Panadero, 2.º. Tratar de 2 en adelante.

OVEJAS. Vende 40 cerradas y 40 primas, pariendo todas, Dinisto Domingo, en Leza de Río Leza.

SE ARRIENDA LOCAL, propio para taller o industria. Informes, en LA RIOJA.

Pérdidas
—Pase de ferrocarril extraviado, a nombre del primer obrero de Vías y Obras Agustín Fernández, en Logroño, desde la estación, Sagasta, Plaza Alcazar de Toledo, General Mola y Gallarza. Se agradecerá su entrega al señor Jefe de la estación de Logroño, o al expresado obrero en Cenicero.

COMPRO báscula y cocina económica, usadas, en Herrerías, 20, primero.

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Riturro, con amplios almacenes en Calahorra, 17, propio para carnicería o pescadería. Informes en el primero, izquierda.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA, hace falta en la de don Angel Ramírez, Mayor, 22, en Calahorra, inútil presentarse sin saber cumplir con su obligación.

CARRERES DE VARAS. Se venden tres. Carretera Bravo, Alesanco.

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTONES
D. LOPEZ
TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

FABRICACION DE ENVASES
para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (v)

VACA, recién parida, segundo parto, con 12 cuartillos de leche, vende Pace Lasanta, en Villamediana de Iregua.

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

SE ARRIENDA todo el piso primero que ocupó Acción Riojana en Marqués de Vallejo, número 19, espaciosos y muy a propósito para Academia, Oficinas o cosa análoga. Informes, Julie Redón, Murrieta, 3 (Garage). Teléfono 1234.

SIRVIENTA. Se necesita. Razón, en LA RIOJA.

SE DESEA UN PISO pequeño amueblado, o una o dos HABITACIONES con derecho a cocina, para matrimonio sin hijos. Razón, en LA RIOJA.

NODRIZAS
—Casada, de 24 años, leche de 3 meses, desea criar en su casa. Informes, Gabina Pérez, en Uruñuela.

SERIEDAD
AUSTERIDAD
DISCIPLINA

LA RIOJA

SERVICIO
JERARQUIA
HERMANDAD

Importantes decretos firmados ayer por el Jefe del Estado

SALAMANCA, 6.— El Generalísimo Franco ha firmado los siguientes decretos:

Uno declarando separadas de sus cargos y cuantos derechos y prerrogativas disfrutaban por razón de ellos a todas las personas que figuraban adscritas al Tribunal de Garantías, Congreso de Diputados y Diputación Permanente de Cortes. Las personas adscritas que se encuentren en territorio liberado deberán pedir en término de treinta días el reintegro en los Cuerpos de su procedencia y sus solicitudes serán resueltas en cada caso por los respectivos organismos o Comisiones.

Los que residan en zona no liberada tendrán el mismo derecho, que podrán ejercitar en igual plazo, a contar desde que se vayan recobrando las respectivas localidades en que estuviesen sus residencias.

Los funcionarios que no provengan de ningún Cuerpo oficial de la Administración pública podrán ser adscritos por el Presidente de la Junta Técnica a alguna de las Comisiones o servicios especiales que se les encuentren. Los que tengan a su cargo la custodia de edificios, material, libros, documentos, etc., de dichos Organismos continuarán prestando los mismos servicios hasta que otra cosa se disponga por la Junta Técnica del Estado.

Otro decreto dispone cese en el cargo de gobernador del Banco de España Luis Nicolau D'Oliver, retrotrayéndose el cese al 18 de julio.

Otro decreto dispone cese en el cargo de delegado del Gobierno cerca de la Compañía de Petróleos Honorato Castro Bonell, retrotrayéndose el cese al 18 de julio.

Otro decreto dispone cese en los cargos de consejeros en la representación del Estado en el Banco de España Enrique Rodríguez Maza, Agustín Vifúza,

les Barco y Antonio Flores de Lemus, retrotrayéndose el cese al 18 de julio.

Otro decreto dispone cese en los cargos de consejeros en la representación del Estado en la Compañía de Petróleos Manuel Arocena Echeagaray, Alfredo Barthe Balbuena, Rafael Gubern Puig, José Ramos Campos, Francisco Méndez Aspe, Adolfo Sixto Ontán y Antonio Flores de Lemus, retrotrayéndose el cese, para todos los efectos, al 18 de julio.

Otro decreto dispone quedan sometidas a revisión todas las pensiones extraordinarias o de gracia concedidas a virtud de disposición legislativa que haya sido promulgada con anterioridad al 18 de julio.

Las Delegaciones de Hacienda remitirán a la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica, en plazo de veinte días, relaciones de las pensiones a que se refiere el artículo anterior, con indicación de su importe, nombre de los beneficiarios y fecha de concesión, informándolas con los antecedentes que hubiere en dichas Delegaciones.

La Comisión de Hacienda, una vez recibidos los datos que le faciliten los organismos provinciales, determinará cuáles son, a su juicio, las pensiones que deben subsistir, formulando al efecto la oportuna propuesta a la Presidencia de la Junta Técnica, que resolverá con carácter inapelable.

Las resoluciones anulatorias se basarán en cualquiera de estos dos fundamentos.

Primero.—Significación del causante contraria al movimiento nacional.

Segundo.—Concurrencia de esa característica, aunque fuese sin despliegue de actividad, en los actuales beneficiarios de las pensiones, en cuyo supuesto la nulidad alcanzará tan sólo a la parte correspondiente al titular o titulares en quienes se diese aquella circunstancia y sin que los no afectados por la medida puedan ostentar en caso alguno el derecho de acrecer.

de permitirle algunas buenas verdades, sin ánimo de adular al amigo y mucho menos con el encubierto propósito de molestar a nadie.

"Alma viva" es como así piensa el autor, lo más completo que se conoce en la antología de poesías religiosas y uno de los libros en verso que con mayor unción sigue las huellas del maestro gallego.

Esto es cierto, como también lo es que la resurrección de este género de composiciones cae como lluvia del cielo en los corazones, resacados por el ardor del grosero materialismo histórico.

Poesía y religiosidad ha sido, es y será, el alma auténticamente española. Para ser español hay que ser ujjote, misionero, romántico, apóstol, mesías o nazareno. Los Sanchos, los traficantes, los aprovechados, los escépticos, los reyezuelos y los engraidos, esos serán judíos, fenicios, rabelesanos, luteranos, moros, o anglicanos; todo, menos españoles, esto es: hidalguía, renacimiento y espíritu.

La lira religiosa clásica española es taba callada. Su primer poeta fué nuestro gran paisano Gonzalo de Berceo, y el último el vate vallesoleitano don José Zorrilla. Cuando la mística y el romanticismo eran buenas monedas cotizables en el mundo, nuestros ruseñores celestes cantaron las endechas nacionales destiladoras de emocionantes tristezas y animadoras de sublimes plegarias. Toda nuestra alma nacional, hecha espíritu, dominaba y despreciaba a la materialidad del mundo. Y así se impuso en sus mejores épocas con la lira en la mano, siguiendo su calvario y el pensamiento puesto muy alto. Y España dejó de ser invencible cuando la impiedad, la petulancia y la rampolnería corrompieron los puros ideales, convirtiendo la cruz del Redentor, en una inmundada gacela.

La poesía, la mística, la abnegación y los más puros ideales no sólo no servían sino que constituían un empalagoso y nocivo estorbo, para los valores cantantes y sonantes que empezaban a cotizarse en el mercado mundial. La decadencia española tenía, pues, que iniciarse con el apogeo mercantilista. Y callaron nuestros poetas nacionales y se eclipsaron nuestros románticos.

Ha sido necesario, pues, que el nuevo ciclo histórico comensara a trastocar los factores de corrupción humana y nacional con las atávicas fuerzas de espiritualidad, de amor al prójimo. Esto es lo que no ven los groseramente materialistas; que el mundo entra en la época profética de su purificación evangélica. Si el conde de Keyserling, anunció, con la debida anticipación, esta gran revatención mundial y que España sería la nación predestinada para realizar una

obra tan portentosa, es porque el insigne filósofo austriaco, conocía perfectamente las enormes reservas espirituales de nuestro pueblo.

Y ahora, que me digan los buenos paisanos, los que se enorgullecen con las buenas producciones de la tierra, si no es digno de los Salvador Aragón, evocando con la publicación de su libro "Alma Viva" toda la grandeza de nuestro pasado glorioso.

El autor, modestamente, como cumple a los espíritus verdaderamente cristianos, lleno de sincera humildad, dedica en cierto modo su "flor evangélica" a los humildes, a los niños y a las mujeres del pueblo. Pero es a todas las buenas almas españolas, a los ciegos pecadores y a los arrependidos iluminados de la hora presente a los que debemos recomendar la lectura de esta clase de obras, hasta impregnarse de las virtudes nacionales que corresponden a los períodos más históricos de nuestra pasada grandeza.

Sólo dentro del renacimiento, del sacrificio, de la caridad, del patriotismo humano y pacífico, del amor evangélico, del perdón cristiano, como apunta con tanta exactitud Salvador Aragón en las dos composiciones poéticas que transcribimos al principio, es como España será lo que fué y más aún, porque ahora nuestro portentoso heroísmo, va viento en popa, desde que la poesía lírica española le anima y es carburado por el más sublime de todos los romanticismos: la lucha con la muerte, contra la muerte, para merecer la vida que muere glorificando y redimiendo a la Humanidad, por amor de Dios y del prójimo.

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA

Distrito de Logroño

NALDA, 4

LA FIESTA DEL DOS DE MAYO.—El domingo pasado se celebró en este pueblo la patriótica fiesta del Dos de Mayo con una animación extraordinaria. A las nueve y media hubo misa oficiada por nuestro señor párroco, en la cual nos hizo una brillante descripción del Dos de Mayo, expresando el significado de la fecha en la guerra de la Independencia y en el presente.

Después se celebró una animada manifestación, acompañada de la banda de música de esta localidad, que recorrió las principales calles del pueblo, cuyos balcones estaban engalanados. Iba dicha manifestación presidida por

las autoridades civiles y todas las milicias debidamente uniformadas acompañadas de sus respectivas banderas.

En la plaza de la Tela tocó la música para exparcimiento, una pieza de su bonito repertorio.

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—Llevamos unos días de muy malos vientos y fríos y existen bastantes catarrros de mala índole. Para el campo es perjudicial esta desigualdad del tiempo y debido a ello este año se nos presenta bastante deficiente de fruta, pues la chucra claudia se ve muy escasa y la pera tampoco promete gran cosa, ya que en perales de distintas clases también se ven muy claras. La única fruta que se ve bastante son melocotones.

V. R. M.

SOTES, 5

El día de San Marcos dió principio una novena que los Hijos de este pueblo dedicaron a su excelsa patrona la Virgen de los Remedios para impetrar el rotundo y próximo triunfo de nuestro valeroso Ejército. El día dos del actual mes, como último día de la novena, se acercaron muchos fieles a recibir la Comunión y a las once nuestro párroco ofició una solemne misa, tocada hábilmente en el órgano por el competente organista señor Barrios y cantada magistralmente por un grupo de juvenetas. Por la tarde—a la terminación de los actos religiosos—se salió en procesión a las eras para dar la bendición a los campos.

En dicho día y en la amplia plaza de Marqués de Castell-Florit, a las doce hicieron acto de presencia en dos filas los niños de ambas escuelas con sus maestros, formando las milicias de Palange Española Tradicionalista y de las Jons, con sus respectivas banderas; a continuación las autoridades civiles, judiciales y eclesiásticas y pueblo en masa partiendo a recorrer las principales calles para conmemorar la tradicional fiesta de la Independencia, en el trayecto se cantaron los himnos nacionales y se dieron vivas a Franco, Mola y los héroes de la Independencia. De regreso, se estacionaron en la mencionada plaza y desde el acceso de la Casa de Ayuntamiento, con el beneplácito del señor alcalde, leyó unas cuartillas doña Luisa Urbano de López, haciendo un estudio concienzudo de lo que significaba la fiesta que se celebraba y narró hechos gloriosos del Dos de Mayo de 1808. También tomaron la palabra don Timoteo Ruiz, párroco y don Cipriano Esteban Marcellu, médico titular, que estuvieron elocuentes, dedicándose a todos los oradores muchos aplausos. Para terminar el acto se dieron vivas a Cristo Rey, Franco, Mola y a nuestro Ejército y un ¡Viva España! que salió del fondo del corazón de los oyentes.

—Vino de Logroño doña María Purificación Sáenz de Garrastachu, a pasar unos días con sus sobrinos.

A lo no.

ATALAYA INTERNACIONAL

FRANCIA Y NOSOTROS

Por ALEJANDRO MANZANARES

La verdad es que, a través de la Historia, nunca fueron muy cordiales, ni mucho menos amistosas, las relaciones entre Francia y España. Siempre existió entre ambos países secreta hostilidad, mutuo recelo, oculta desconfianza, latente rivalidad. La razón de este constante antagonismo hay que buscarla en sus respectivos intereses nacionales, que son diametralmente opuestos, y también en naturales motivos de recindad. Los diversos Tratados, las frecuentes alianzas y algunos enlaces matrimoniales entre sus Casas reinantes no han perseguido otra finalidad que suavizar en lo posible la tirantez de relaciones y ver la manera de inspirarse recíproca buena fe. ¿Se ha conseguido algo? ¿Hado resultados positivos esta política de aproximación? No. Francia y España no han sido jamás pueblos hermanos. En todos aquellos conflictos europeos, en todas aquellas guerras continentales en que nos tocó ir juntos, por exigencias de la Historia o combinaciones diplomáticas, España llevó siempre la peor parte, salió quebrantada y no quedó satisfecha. Podrían citarse numerosos hechos y recordar muchas tristes páginas que así lo atestiguan. Piel a su consigna, Francia opusose tenazmente, en todo momento, a todo intento de expansión espiritual, territorial o política de nuestra Patria, viéndolo en el engrandecimiento español su más terrible adversario. Este proceder inintermitente de los galos, esta táctica de sorda oposición al cumplimiento de nuestros destinos raciales es la que ha ido alimentando una fuerte tradición anti-francesa en la conciencia de nuestro pueblo, es la que ha ido abriendo un abismo infranqueable entre estos dos Estados fronterizos. Y como si todos estos antecedentes y prejuicios no hubiesen sido suficientes para formar una densa atmósfera de incompatibilidad, e inoubar una leyenda de rencores más o menos falsos e hipócritas, vino la llamada "Guerra de la Independencia" a sellar nuestras prevenciones y a justificar nuestros enconos. En aquella campaña, en que las huestes napoleónicas, más

que de Ejército regular, dieron la sensación de hordas asiáticas, púsose en ejecución en nuestro suelo la "razia" más brutal y escandalosa. Los invasores dieron entonces rienda suelta a sus criminales instintos de rapina, y saqueando nuestros museos, nuestras viejas catedrales y nuestros seculares archivos nos dejaron casi exhaustos del patrimonio histórico, artístico y documental. Aquello fué realmente vandálico, y las gentes sencillas de España, de uno a otro confín, no han podido olvidarlo todavía. Las tropas francesas, no solamente pretendieron humillar nuestra tierra y avasallar nuestra libertad, sino que, a la vez, nos despojaron infucamente de los más ricos tesoros que constituyen el más hermoso caudal de los pueblos y la herencia inmortal de una Raza. Pero contra aquellos infames propósitos, contra semejantes ultrajes inferidos al más elemental derecho de la propiedad y de gentes, alzóronse vigorosamente, heridas en sus más delicados, nobles y puros sentimientos, aldeas, villas y ciudades, haciéndose reparar vergonzosamente el Pirineo... Y ahora, al cabo de más de un siglo, en que, a pesar de todas las gestiones, no ha sido posible ninguna fórmula de avenencia, la Historia se repite, y Francia vuelve a ser nuestra mortal enemiga, colaborando descaradamente con el marxismo y comprando a los ladrones y saqueadores el producto de sus robos y depredaciones. Cierta que hay una pequeña porción francesa, una minoría digna y caballeresca que está, al menos espiritualmente, con nosotros. Cierta que periódicos como "Le Matin", "La Figaro", "Gringoire", "Le Jour" y "Le Bohe de Paris" vienen tratando nuestras cuestiones con la máxima benevolencia y simpatía. Pero frente a esta conducta, que no podemos menos de agradecer, aparece toda la Prensa judía, masónica, soviética y libertaria, sin Dios y sin Patria, que ayuda a los comunistas españoles, que colabora con el Gobierno marxista de Valencia, que ayuda a los rojos y estimo a los anarquistas. Y así es como, con el mismo oro de nuestras arcas, nos injurian diariamente "Le Temps", "L'Intransigeant", "Le Quotidien", "La Petite Gironde", "Le Journal", "La Liberté" y "L'Ami du Peuple"... En un supremo esfuerzo de desesperación, todos los poderes ocultos y siniestros, los organismos secretos, las agrupaciones clandestinas, los clubs subrepticios, las influencias tentaculares de los rotarios, la Sociedad de la Bondad, la Liga de los Derechos del Hombre, todas las "checcas" internacionales, en fin, se han confabulado para destruir nuestra nacionalidad y corromper, degradar y envilecer nuestras tradicionales costumbres y la conciencia de la Raza. Pero también Francia purgará su delito. La historia no perdona los yerros, Francia atraviesa en estos momentos por una honda crisis de perturbaciones, sigue idéntico camino que nosotros y desembocará, indefectiblemente, en una dictadura militar o en un caos soviético. Los antecedentes están allí en razón directa con los consecuentes. Iguales causas producirán análogos efectos. La frecuencia de sus huelgas, la deprecación del franco, la bancarrota de su hacienda, el aumento de su Deuda, el excesivo desarrollo del comunismo, el establecimiento de la semana de cuarenta horas—rudo golpe asestado a su economía—a su industria y a su comercio—acabarán por extenuarla y reducir a la impotencia. Francia se encuentra en una terrible encrucijada. Su situación es verdaderamente angustiosa ante el porvenir. Días atrás anunciaba ya el conde de Romanones, en carta abierta dirigida al ministro galo del Interior, que la contumacia francesa en su insólita actitud de auxilio a la revolución y el no reconocimiento de Franco harían pronto menos que imposible toda aproximación hispano-francesa. La nación vecina, al conducirse del modo que lo hace, ha roto, quizá para siempre, con los vínculos de solidaridad que con España pudieran haberla unido. Cuando acabe victoriosamente nuestra gesta heroica, los españoles tendremos que iniciar, en obligada respuesta, nuestra "gran marcha sobre París".

"ALMA VIVA"

POESÍAS RELIGIOSAS

LA OBRA DE UN RIOJANO

Salvador Aragón ha puesto a la venta por un precio insignificante, un libro, pequeño de impresión, pero grande de espíritu. Basándose en los preceptos del Evangelio, ha estado inspiradísimo. Algunas de sus composiciones recuerdan por su pureza, meditación y claridad, las mejores poesías de nuestros clásicos y son dignas de figurar en las antologías poéticas de la Nueva España. Vamos a transcribir solamente dos de ellas, para demostrar que no hay ninguna exageración en nuestras palabras:

EL MANDAMIENTO DEL AMOR

"Ama a tu prójimo como a tí mismo".

San Marcos.

Si destruyese libros, manuscritos, la barbarie social, y se salvase de ella "El Evangelio", habría Humanidad, si también destruyese "El Evangelio" y quedase un precepto nada más, el de "Amaos los unos a los otros", habría Humanidad.

IMITEMOS A CRISTO

"Perdonales, porque no saben lo que se hacen"

San Lucas.

Perdón al que me ofende, perdón al que me niega, perdón al que me vende y al que de mí reniega; al que nunca me sigue y siempre me maltrata al que me odia y persigue; perdón al que me mata. Y en su lenta agonía, clavado en un madero, Jesucristo decía... ¡Perdón al mundo entero!

Si estas dos poesías las firmase un Lope, un Cádiz, un San Juan de la Cruz, una Santa Teresa o el mismo Fray Luis de León, dirían los que son más propicios a juzgar de las obras por la firma del autor, que tales conceptos, además de estar verificados con soltura, sin rípios y envolviendo con divina inspiración un pensamiento profundamente humano, eran dignos de un poeta consumado. Salvador Aragón es riojano, y dicho sea en prosa rampolnera, recogiendo otro dicho del Evangelio: "Nadie es profeta en su tierra". Pero yo, de riojano a riojano, he



GOTA REUMA DOLORES ARTRITISMO

Vea usted cómo paso a paso, va destrozando su organismo la sangre emponzoñada que circula por sus venas. Los fermentos y toxinas de que va saturada su sangre, determinan en los músculos, las articulaciones y las vísceras, esas dolorosas enfermedades.

DEPURATIVO RICHELET

Con este notable método, la circulación se activa, se facilita la eliminación de toda materia tóxica, la sangre adquiere su genuina pureza, y todos los males artríticos, todos los dolores, van disminuyendo sin cesar hasta la segura y completa curación de dichas enfermedades.

Purificar la sangre, hacerla más fluida y normalizar el sistema circulatorio, es atacar el mal en su propia causa, y para efectuar una completa rectificación de la sangre no hay remedio más eficaz que el famoso tratamiento conocido por el nombre

ESTAN TAN ACTIVO EN LA PURIFICACIÓN DE LA SANGRE, QUE, A SUS EFECTOS, DESAPARECEN TAMBIÉN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL: HERPES, ECZEMAS, PSORIASIS, SICOSIS DE LA BARBA, ETC. ASÍ COMO ÚLCERAS VARICOSAS, FLEBITIS, HEMORROIDES, ILAGAS Y DEMÁS TRASTORNOS DE LA CIRCULACIÓN.

CARTA DE AGRADECIMIENTO CURADA DEL REUMATISMO

Encontrándose de paso en San Sebastián y aprovechando estar aquí la Casa Richelet, tomo la pluma para darle las más expresivas gracias por este invento tan extraordinario que me ha hecho renacer a la vida. Ha de saber que he sido una víctima del reumatismo, pues he tenido los brazos casi inmóviles, y gracias a su Depurativo, y a mi constancia en tomarlo, he podido alcanzar mi total curación.

Es un deber de humanidad hacerlo saber para bien de todo aquel enfermo que lo desconozca y así pueda probar este maravilloso tratamiento.

CIOTILDE VADDI (Viajante).— Calle Cabedas, 3.—Oviedo.

Si tiene usted 4 25 PTAS. puede ensayar este tratamiento.

Es lo que cuesta un nuevo frasco pequeño, recientemente creado para facilitar a las personas modestas la adquisición de este producto. Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre. Dirección: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

MAQUINA DE COSER, "Singer", de sastra y otra de modista, de bobinas central las dos, vendido de ocasión. General Mola, 41, entrepuerto. (21)

VAQUEROS. Se ofrece obrero para segar alfalfa. Informes, Adolfo Tabernero, Camino Carretil. Vaquería. (22)

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblos